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รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
สามัญ  สมัยแรก  คร้ังที่  8  ประจำปี พ.ศ. 2565 

วันอังคารที่  29  มีนาคม  พ.ศ. 2565  เวลา  14.00 น. 
ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   

รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ผู้มาประชุม 
1. นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย  ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   
2. นายอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ  รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  คนที่  1 
3. นายสุขสันต์  ชื่นจิตร ์   รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  คนที่  2 
4. นายสมปอง  บัวพิม   เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   
5. นายอำนาจ  เรืองจินดา  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.เมือง 
6. นายบัณฑรูย์  เกียรติก้องชูชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.เมือง 
7. นายวรวุฒ ิ ประภามณฑล  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.เมือง 
8. นายมนตร ี เกียรติก้องชูชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  4  อ.เมือง 
9. นางสาววิววิกา  กล้าแท้  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  5  อ.เมือง 
10. นายดำรงพล  กล้าจริง  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  6  อ.เมือง 
11. นายอำนาจ  ศรีหลง   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.หนองบัวแดง 
12. นางจรยิา  สุจริยา   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.แก้งคร้อ 
13. นายนพกรณ์  วัชรจำรูญ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.แก้งคร้อ 
14. นางสาวเกตศิริ  จรรย์โกมล  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.ภูเขียว 
15. นายอลงกต  ลาสิทธิ์   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.ภูเขยีว 
16. นายจตุพร  ติ้วสุวรรณ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  4  อ.ภูเขียว 
17. นายสุธชิัย  พรมกุดตุ้ม  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.คอนสวรรค์ 
18. นายวรวิทย์  อุระวัฒนพันธุ์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.จัตุรัส 
19. นายมนตรี  อินทรักษา  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.จัตุรัส 
20. นายชัยสากล  มาสิงห ์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.บ้านเขว้า 
21. นายวรวฒุิ  จิตร์จันทึก  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.บ้านเขว้า 
22. นายปรัชญา  แต่งทรัพย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.เทพสถิต 
23. นางสาวทรายศิรินทร์  ภูก่ันมาศกุล สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.เทพสถิต 
24. นายรณชัย  นามวิจิตร  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.คอนสาร 
25. นายนฤพนธ์  งามประเสริฐ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.คอนสาร 
26. นายเอกพล  สงวนวงศ์ชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.บำเหน็จณรงค์ 
27. นายอธิชานนท์  มักขุนทด  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.ซับใหญ่ 
28. นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.ภักดีชุมพล 
29. นายสุรพล  ชาญตะคุ   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.หนองบัวระเหว 
30. นายประสิทธิ์  พาจันทร์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.บ้านแท่น 
31. นายสถาพร  สงคราม  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.เนินสง่า 
 
 

/รายชื่อ... 
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รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิท่ีลาการประชุม  

1. ลาป่วย  
1. นายศิวะ  พงศ์ธีระดุลย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.เกษตรสมบูรณ์ 
2. นายวรฉัตร  พงศ์ธีระดุลย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.เกษตรสมบูรณ์ 
3. นางสาววิเมลือง  แก้วศิริ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.ภูเขียว 
4. นางสาวจารุวรรณ  จังหวะ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.หนองบัวแดง 
2. ลากิจ 
1. นายนพเดช  ถ้ำแก้ว   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.หนองบัวแดง 

รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ที่ขาดประชุม  

ไม่มี 

รายชื่อผู้บริหารองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิหัวหน้าส่วนราชการและข้าราชการจังหวัดชัยภูมิ 
ผู้เข้าร่วมรับฟงัการประชุม 
1. นายอร่าม  โล่ห์วีระ   นายกองค์การบริหารส่วนจงัหวัดชัยภูม ิ
2. พลเรือเอกสุวิทย์  ธาระรูป  รองนายกองคก์ารบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
3. นายสมชาย  จริยานันทกุล  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
4. นายประวิทย์  ตรีสรานุวัฒนา  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
5. นายไถง  ครอบบัวบาน   เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจงัหวัดชัยภูม ิ
6. นายพงค์ศักดิ์  มังสังข์   เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
7. นางสวรส  ปรีชานันท์   ที่ปรึกษานายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
8. นายเพชรพงษ์  จวิะนนท์  ผู้เชี่ยวชาญพิเศษ 
9. นายสุชิน  อร่ามพงษ์   รองปลัดฯ รกท. ปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
10. นายสมชัย  ทองคำ   หัวหน้าสำนักปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
11. นายประดลเดช  เกิดชัยภูมิ  เลขานุการองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
12. นางสาวนวพรรษ  สกุลอนันต์  ผู้อำนวยการกองยุทธศาสตร์และงบประมาณ 
13. นางโฉมเฉลา  ตามเมืองปัก   แทน ผู้อำนวยการกองคลัง 
14. นายสุริยะ  ป้องขันธ์   รกท.ผู้อำนวยการกองการศึกษาฯ 
15. นางสาวศิริวรรณ  สุรินทะ  ผู้อำนวยการกองการเจ้าหน้าที่ 
16. นางจันทรทิ์พ  วงศ์ฮาด  ผู้อำนวยการกองสวัสดิการและสังคม 
17. นายสังเวียน  งาหัตถ ี  รกน. ผู้อำนวยการกองสาธารณสุข 
18. นางสาวกานดา  กฤตศพัฒน์  รกน. หัวหน้าหน่วยตรวจสอบภายใน 
19. พันจ่าเอกสวัสดิ์  จำนงค์ชอบ  รกน. หัวหน้าฝ่ายวินัยและส่งเสริมคุณธรรม 
20. นางสาวเกสรา  จันเขียด  หัวหน้าฝ่ายกจิการสภาฯ 
21. จ่าเอกจิรายุทธ  แก้วนามอง  หัวหน้าฝ่ายการประชุม 
22. พ.จ.อ.วรรลพ  แสนแก้ว  หัวหน้าส่งเสริมการมีส่วนรว่มฯ 
23. นางสาวปิยนาถ  โพธิ์นอก  หวัหน้าฝ่ายตรวจติดตามและประเมินผล 
24. นางสาวณัฐชฎา  อยู่หนูพะเนาว์ หัวหน้าฝ่ายนโยบายและแผนงาน 
25. นางลัดดาวรรณ เบาสันเทียะ  หวัหน้าฝ่ายส่งเสริมสวัสดิการสังคม 

 
/รายชื่อ... 
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รายชื่อเจ้าหน้าทีท่ีเ่กี่ยวข้อง 
1. นางสาววาทินี  มูลประสาน  นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 
2. นางสาวชญาภา  โคตรนาวัง  นักจดัการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
3. นางสาวมณฑาทิพย์  กลางสาทร เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน 
4. จ่าเอกปรีชา  มะลิดา   เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน 
5. นางปริศรา ใจอดทน   เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
6. นางสาวอภิรดี  ศรีโฉม   เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
7. นางสาวจฑุามาศ  กาญจนะโภคิน ผู้ช่วยเจ้าพนกังานธุรการ 
8. นางสาวชุติมา  หาญเวช   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
9. นางศิริรัก  โทแก้ว   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
10. นางอัมรี  ปลื้มโชค   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
11. นายภัทรกร  ประสพผล  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
12. นายไชยวัฒน์  สภุาพงษ์  พนักงานขับรถ 
13. นางสาวลภสัรดา  ฝาชัยภูม ิ  คนงาน 
14. นางเดือนเพญ็  เนตรพล  คนงาน 
15. นายอนุชา  คุ้มกุดขม้ิน  คนงาน 
16. นายอรรดิษฐ  จันตะเสน  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
รายชื่อผู้ขอเข้าร่วมรับฟังการประชุม 
ไมมี่ 
เริ่มประชุมเวลา    14.35 น. 
นายสมปอง  บัวพิม 
เลขานุการสภา อบจ.ชยัภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
ระเบียบวาระท่ี 1 
 
 
 

เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภา       
ผู้ทรงเกียรติ ท่านหัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุม
ทุกท่านครับ ขณะนี้เวลา 14.35 น. วันนี้เป็นการประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ สามัญ สมัยแรก  ครั้งที่ 8 ประจำปี พ.ศ.2565 
ในวันอังคารที่ 29 มีนาคม  พ.ศ. 2565 ณ ห้องประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ และการประชุมสภาในครั้งนี้  ได้มีการ
บันทึกเสียงไว้เพ่ือจัดทำเป็นรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วน
จงัหวัดชัยภูมิ ต่อไปกระผมนายสมปอง บัวพิม สมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ อำเภอคอนสวรรค์ เขต 2 ทำหน้าที่เลขานุการสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ขอเรียน เชิญท่านกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ 
รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คนที่ 1 , ท่านสุขสันต์  
ชื่นจิตร รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คนที่ 2 ขึ้นทำ
หน้าที่ดำเนินการประชุมในครั้งนี้ ขอเรียนเชิญครับ. 
เรียน ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ พร้อมคณะผู้บริหาร            
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการทุกท่านครับ และ
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุมทุกท่านนะครับ บัดนี้ครบองค์ประชุมแล้ว 
วันนี้เป็นการประชุมสภา สามัญ สมัยแรก ครั้งที่ 8 ประจำปี พ.ศ.2565             
ขออนุญาตดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไปครับ  

/แจ้งเพ่ือทราบ... 
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ระเบียบวาระที่  2 
 
ระเบียบวาระที ่ 3 
 
 
 
นายอร่าม  โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูมิ  
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
นายไถง  ครอบบัวบาน 
เลขานุการนายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แจ้งเพือ่ทราบเรื่องที ่1 วันนี้มีสมาชิกลา จำนวน  5  ท่าน ดังนี้นะครับ  
1. ลาป่วย เนื่องจากอยู่ในกลุ่มเสี่ยงของโควิดต้องกักตัว ยังกักตัวไม่
ครบนะครับ จำนวน 4 ท่าน  
1. นายศิวะ  พงศ์ธีระดุลย์  อ.เกษตรสมบูรณ์  เขต  2   
2. นายวรฉัตร  พงศ์ธีระดุลย์ อ.เกษตรสมบูรณ์ เขต  3   
3. นางสาววิเมลือง  แก้วศิริ  อ.ภูเขียว เขต  3 
4. นางสาวจารุวรรณ  จังหวะ อ.หนองบัวแดง เขต  1   
2. ลากิจ จำนวน 1 ท่าน 
1. นายนพเดช  ถ้ำแก้ว  อ.หนองบัวแดง  เขต  3   
เรื่อง  การรับรองรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ไม่มีนะครับ 
ญัตติขออนุ มั ติ โอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปี งบประมาณ            
พ.ศ. 2565 แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบบุคลากร              
ไปตั้ งจ่ายรายการใหม่  งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์  รายการเต็นท์โดมและ            
รายการเครื่องปั๊มน้ำไฟฟ้า (สำนักปลัดฯ) เชิญท่านนายกครับ 
เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร  
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการ และผู้ เข้าร่วมรับ            
ฟังการประชุมที่เคารพทุกท่าน ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป 
งบบุคลากร ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ รายการเต็นท์โดม
และรายการเครื่องปั๊มน้ ำไฟฟ้า (สำนักปลัดฯ) ขอมอบให้ เลขาฯ ไถง            
ครอบบัวบาน ครับ 
เรียนเชิญทา่นเลขาไถง ครอบบัวบานครับ 
 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผมนายไถง ครอบบัวบาน  
เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้รับมอบหมาย            
ให้ อ่านเสนอญัตติขออนุ มัติ โอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป              
งบบุคลากร ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ รายการเต็นท์โดม
และรายการเครื่องปั๊มน้ำไฟฟ้า (สำนักปลัดฯ) เรียน ประธานสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ด้วยสำนักปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด          
มีความจำเป็นต้องขออนุมัติ โอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ เพ่ือจัดซื้อเต็นท์โดมและ
เครื่องปั๊มน้ำไฟฟ้า สำหรับใช้อำนวยความสะดวก ให้บริการนักท่องเที่ยว
และประชาชนที่มาติดต่อราชการ ณ อาคารศูนย์ OTOP องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ ตำบลช่องสามหมอ อำเภอคอนสวรรค์ จังหวัดชัยภูมิ      
แต่เนื่องจากในปีงบประมาณ พ.ศ.2565 ไม่ได้ตั้งงบประมาณไว้สำหรับ
ดำเนินการ จึงโอนลดงบประมาณจากประเภทอ่ืนไปตั้งจ่ายรายการใหม่ 
จำนวน 2 รายการ งบประมาณทั้งสิ้น 120,900 บาท รายละเอียด             
ตามบัญชีโอนเงินงบประมาณแนบท้ายญัตติ ประกอบด้วย 
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นายอร่าม  โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูม ิ 
 
 
 
 
 
 
 

1. เต็นท์โดม ขนาดไม่น้อยกว่า 9.00X9.00 เมตร จำนวน 1 หลัง 
งบประมาณ 107,000 บาท  
2. เครื่องปั๊มน้ำไฟฟ้า ขนาดไม่น้อยกว่า 350 วัตต์ จำนวน 1 เครื่อง 
งบประมาณ 13,900 บาท  
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2563 ข้อ 27 “การโอนเงินงบประมาณรายจ่าย
ในงบลงทุน โดยการโอนเพ่ิม โอนลด ที่ทำให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพ
เปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจ่ายรายการใหม่ ให้เป็นอำนาจอนุมัติของสภา
ท้องถิน่”  องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ จึงเสนอญัตติขออนุมัตโิอนเงิน
งบประมาณรายจ่าย  ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 แผนงานบริหาร    
งานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบบุคลากร ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ งบลงทุน           
ค่าครุภัณฑ์ รายการเต็นท์โดมและรายการเครื่องปั๊มน้ำไฟฟ้า (สำนักปลัดฯ) 
ต่อสภาฯ โดยถือปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการ
งบประมาณขององคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2563 ข้อ 27 จึงเรียนมา
เพ่ือโปรดพิจารณาอนุมัติ  นายอร่าม โล่ห์วีระ นายกองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิ 
ครับในญัตตินี้นะครับ มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ              
มีไหมครับ ถ้าไม่มีเชิญเลขานับองค์ประชุมครับ สมาชิกฯ ทั้งหมด 29 ท่าน               
รวมประธานและเลขานะครับ ประธานจะขอมติเลยนะครับ สมาชิกท่านใด
เห็นชอบญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2565 แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบบุคลากร ไปตั้ง
จ่ายรายการใหม่ งบลงทุน ค่าครุภัณฑ ์รายการเต็นทโ์ดมและรายการเครื่อง
ปั๊มน้ำไฟฟ้า (สำนักปลัดฯ) กรุณายกมือด้วยครับ  28 ท่าน งดออกเสียง
คือประธานนะครับ โดยมารยาทแล้วนะครับ ตามที่ประชุมมติระดับประเทศ
เหมือนกันประธานสภาฯ ก็จะงดออกเสียงนะครับ ในญัตตินี้ถือว่าเห็นชอบ 
28 เสียงนะครับ งดออกเสียงคือประธานสภาฯ 1 เสียงนะครับ   
ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.
2565 ไปตั้ งจ่ายรายการใหม่  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา            
งานก่อสร้าง งบลงทุน ค่าที่ดินและสิ่ งก่อสร้าง ประเภทค่าก่อสร้าง
สาธารณูปการ ก่อสร้างลานคอนกรีตเสริมเหล็ก ศูนย์แสดงสินค้า OTOP 
ตำบลช่องสามหมอ อำเภอคอนสวรรค์  จังหวัดชัยภูมิ (กองช่าง)  เชิญท่าน
นายกครับ 
ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร ท่าน
สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการและผู้ เข้าร่วมรับฟังการ
ประชุมที่เคารพทุกท่าน เนื่องจากญัตตินี้ มีความสัมพันธ์กับผมในฐานะ
ผู้บังคับบัญชาขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ แล้วก็เพ่ือที่จะให้      
การดำเนินการ วัตถุประสงค์คือต้องการให้การก่อสร้างอาคารและสถานที่
แห่งนี้แล้วเสร็จโดยเร็ว ทั้งที่กว่าสิบปีที่ผ่านมานี้ฝ่ายบริหารขององค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ร่วมกับท่านสมาชิกในอดีตผู้ทรงเกียรติทั้งหลาย
ที่ผ่านมานี้ ได้อนุมัติงบประมาณไปก่อสร้างอาคาร OTOP เรียกว่า          
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อาคาร OTOP แต่ว่าตลอดระยะเวลา 10 ปีที่ผ่านมาปรากฏว่าอาคารนี้
ปล่อยทิ้งร้าง ขณะที่กระผมเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ผ่านบริเวณนี้
หลายครั้ง ก็แปลกใจว่าพ้ืนที่ตรงนี้มันเป็นที่กว้างใหญ่พอสมควร ทางอำเภอ
แก้งคร้อหรืออำเภอคอนสวรรค์น่าจะไปดำเนินการก่อสร้างสิ่งหนึ่งสิ่งใด       
ในพ้ืนที่ตรงนี้ เพ่ือที่จะเป็นการบริการพ่ีน้องประชาชน นี่คือความรู้สึกใน
ขณะที่เป็นผู้แทนราษฎร ในขณะเดียวกันต่อมาได้เห็นการก่อสร้างอาคาร
แห่งนี้ขึ้นมา แล้วก็ปล่อยทิ้งร้างไประยะเวลากว่า 10 ที่ผ่านมา โดยอดีต
ท่านผู้บริหารในอดีตนะครับ ไม่อยากจะกล่าวในที่นี่นะครับ ต่อมาท่าน       
ไปเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แล้วก็ร่วมกับเพ่ือนสมาชิกของเรานี้อนุมัติ
งบประมาณไปก่อสร้างโครงการนี้ น่าจะกว่าสิบล้านบาท แล้วก็ปล่อยทิ้ง
ร้างไปเป็นระยะเวลากว่าสิบปี เพราะฉะนั้นเมื่อมารับตำแหน่งนายกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด ได้มีโอกาสเข้าไปดูสถานที่แห่งนั้นหลายครั้ง โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งอาคารแห่งนี้ปล่อยทิ้งร้าง ชำรุดทรุดโทรมไปตามสภาพ นกก็เข้าไป
ทำรังนะครับ เฉพาะมลูขี้นกนี้ โอ้โหน่าจะขนรถสิบล้อไปบรรทุกได้ประมาณ
หนึ่งคันรถนะครับ ในขณะเดียวกันหลังคาก็ชำรุดทรุดโทรมไปตามสภาพ
เนื่องจากปล่อยทิ้งร้างไว้ แล้วก็เปิดประตูหน้าต่างทิ้งไว้ นกก็ไปอาศัยข้างใน 
ผมก็เสียดายสตางค์ เสียดายเงินของบ้านเมืองที่ไม่ทราบเหตุผลเหมือนกัน
ว่า ถา้คุณจะปล่อยทิ้งร้างไว้อย่างนี้ คุณไปก่อสร้างทำไม แล้วประการสำคัญ
ยังมีอาคารอีกหลายแห่ง เช่น บริเวณเขาพังเหย ไปก่อสร้างในที่ดินของ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม คือสมัยก่อนคือกรมป่าไม้      
นะครับ แล้วก็เนื่องจากเป็นพ้ืนที่ของกรมป่าไม้ต่อมาเป็นกรมอุทยาน       
สัตว์ป่าและพันธุ์พืช ก็ปรากฏว่าไม่ได้ใช้ประโยชน์เลย ซึ่งขณะนี้ประธาน
กรรมการท่องเที่ยวคือคุณวิววิกา  กล้าแท้ ขออนุญาตเอ่ยนามน้องนะครับ 
ก็มาปรารภกับพี่ว่าขอให้ประสานกับกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม อย่างน้อยขอให้ทางกรรมาธิการท่องเที่ยวได้เข้าไปใช้พ้ืนที่  
เพราะว่าน่าจะก่อสร้างเป็นงบประมาณหลายล้านบาทนะครับ ผมก็เคยผ่าน
ไปก็เสียดาย อย่างไรก็ตามการดำเนินการที่จะก่อสร้างอาคารพ้ืนที่เนื่องจาก
จังหวัดชัยภูมิกว้างใหญ่ไพศาล ประกอบด้วยอำเภอต่าง ๆ ทั้ง 16 อำเภอ 
จากใต้สุดเหนือสุดเดินทางใช้เวลาเกือบสามชั่วโมง จากคอนสารไปยัง     
เทพสถิตน่าจะใช้เวลาประมาณ 3 ชั่วโมง เพราะฉะนั้นแนวคิดในเรื่อง       
ของการใช้ประโยชน์ของอาคารที่ก่ อสร้าง แล้วปล่อยทิ้ งร้างไว้เป็น
ระยะเวลากว่าสิบปี จึงเกิดขึ้น แล้วก็เรียนกับท่านทั้งหลายล่วงหน้าแล้วว่า
อาคารแห่งนี้น่าจะเอามาเป็นประโยชน์อย่างน้อยสุดก็เป็นศูนย์เครื่องจักร
ขนาดใหญ่ ตามที่ได้แถลงนโยบายต่อสภาแห่งนี้หลายครั้งแล้วนะครับ 
อย่างไรก็ตามเพ่ือให้บรรลุวัตถุประสงค์โดยเร็ว มีครั้งหนึ่งที่กรณีจังหวัดได้
หารือกับองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ในการก่อสร้างสถานที่ท่องเที่ยว
หลายแห่ง เช่น แห่งแรกก็ไปดำเนินการพัฒนาทุ่งคอสมอสที่ตำบลซับใหญ่
นะครับ ซึ่งต้องใช้เงินชดเชยราษฎรพ่ีน้องเกษตรกรที่ไปปลูกมันสำปะหลัง
บริเวณตรงนั้นครับ เป็นจำนวนเนื้อที่ตั้งสองร้อยแปดสิบเอ็ดไร่ ซึ่งราษฎร
โดยผ่านท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดเขตอำเภอซับใหญ่        
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มาว่าจำเป็นต้องเยียวยาเขา เพื่ อที่ จะให้ เขาเลิกปลูกพืชที่ เขาปลูก            
เป็นประจำ แล้วก็ยินยอมให้ทางจังหวัดเข้าไปพัฒนาเป็นพ้ืนทีก่ารท่องเที่ยว 
แล้วในที่สุดก็ประสบความสำเร็จ ซึ่งในขณะนั้นจะต้องเยียวยาเป็นเงิน      
ถึงเกือบครึ่งล้านบาท ผมมาดูเรื่องกฎหมาย โดยเฉพาะเรื่องของกรมป่าไม้ 
หรือกรมอุทยานแห่งชาติสัตว์ป่าและพันธุ์พืช สมัยก่อน ผู้ว่าสนั่น  ธานีรัตน์ 
อดีตผู้ว่าราชการจังหวัดชัยภูมิ ในปี 2528 ต่อ 2529 ขณะนั้นผมเป็น
ผู้แทนราษฎร ก็มีปัญหาในเรื่องพวกนี้อยู่ เพราะฉะนั้นกรณีที่จะเอาเงินของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด ซึ่งเป็นเงินทางราชการไปเยียวยา ไปใช้จ่าย        
ในกรณีที่เป็นเงินเข้าไปตั้งจ่ายให้กับผู้ที่ประกอบอาชีพเกษตรกรรมอยู่           
ในพ้ืนที่ของที่ดิน สปก. นี้ มันไม่น่าจะทำได้ เพราะฉะนั้นเงินครึ่งล้านนี้      
ผมก็เลยบริจาคไป แล้วก็บริจาคหลายสิ่งหลายอย่างเลย ท่านสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัด เขตอำเภอซับใหญ่ทราบเป็นอย่างดีเลย ถึงน้ำใจ
ขององค์การบริหารส่วนจังหวัด ที่ต้องการให้พ้ืนที่การท่องเที่ยวมันเกิดขึ้น 
ผมก็เลยบริจาคไปครึ่งล้าน แล้วก็อีกเยอะแยะที่เข้าไปแต่ละครั้งนะครับ 
ท่าน สจ. จากอำเภอจัตุรัส คือท่านมนตรี ท่านก็สนิทกันกับทางซับใหญ่       
ท่านก็เห็นพ่ีเข้าไปเป็นประจำ อะไรที่เป็นเรื่องของทางจังหวัด ที่จะทำให้
โครงการนี้มันเกิดขึน้ผมไมป่ฏิเสธแล้วถ้ามันเป็นเรื่องที่เป็นลักษณะที่มันส่อ
ไปในทางที่ผิดกฎหมายผมไม่ทำ แล้วก็ถือโอกาสบริจาคด้วยตนเอง 
เพราะฉะนั้นหลายโครงการที่ทางจังหวัด หลังสุดไปทำที่ของเขตพ้ืนที่        
ของท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด เขตอำเภอจัตุรัส           
รอบบึงละหาน ทางจังหวัดขอไม้หมอนรถไฟจากการรถไฟแห่งประเทศไทย 
ขอไปเป็นจำนวนหลายพันท่อน ปรากฏรอแล้วรอเล่าก็ไม่ได้รับการอนุมัติ
จากการรถไฟแห่งประเทศไทยแต่ประการใด ในขณะเดียวกันทางจังหวัด
ทราบว่าผมเป็นเจ้าของหมอนไม้รถไฟอยู่จำนวนหนึ่ง ผมซื้อมาเพ่ือมา      
แต่งสวนของผมที่ลาดใหญ่ ผมกองไว้เป็นจำนวนมาก ส่วนหนึ่งก็คนมา    
ขโมยไปบ้าง แล้วก็ไฟไหม้ไปบางส่วน ก็เลยมาขอให้ผมบริจาค จำนวนสาม
พันท่อน ผมก็บริจาคไป ครั้งแรกก็พันท่อนสองพันท่อน จนขณะนี้ประมาณ
สามพันท่อน ผมก็บริจาคให้ไปนะครับ ถือว่าอะไรที่เป็นการส่งเสริมพ่ีน้อง
ประชาชนให้ก่อให้เกิดรายได้โดยเฉพาะอย่างยิ่งแหล่งท่องเที่ยวผมยินดี     
หันมาเรื่องของญัตติข้อที่  4 ผมกราบเรียนท่านทั้งหลายว่าเนื่องจาก
เจตจำนงต้องการที่จะให้พ้ืนที่ตรงนี้ เป็นพ้ืนที่ของท่านสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิอีกพ้ืนที่หนึ่ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งทางเหนือสุด       
ที่ท่านทั้งหลายพูดกันหลายครั้งว่าพ้ืนที่ที่กว้างใหญ่ไพศาลประกอบกับ    
เราจะจัดหาเครื่องจักรชุดใหญ่ นี้ผมกำลังประสานกับทางจังหวัดชัยภูมิ 
แล้วตอนเย็นก็หารือกับทางจังหวัดเป็นกรณีพิเศษ เพ่ือจัดหาเครื่องจักร      
เข้ามาประจำอยู่ในพ้ืนที่เพ่ือรับผิดชอบทางด้านทิศเหนือ ตั้งแต่อำเภอ
แก้งคร้อ – คอนสวรรค์ไปยันอำเภอเกษตรสมบูรณ์ และอำเภอคอนสาร      
ทางหนองบัวแดง - ภูเขียวพวกนี้ ผมก็ตั้งใจอย่างนั้น เพราะฉะนั้นการที่จะ
ทำโครงการใดก็ตามแต่ให้สำเร็จลงไป ผมใช้หลักประโยชน์สุขของพ่ีน้อง
ประชาชน ท่านทั้งหลายคงทราบเป็นอย่างดี ในขณะทีผ่มเป็นผู้แทนราษฎร 
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ระเบียบวาระท่ี 5 
 
 
นายอร่าม  โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูมิ  
 
 

หรือผมว่างเว้นจากผู้แทนราษฎรผมใช้จ่ายเงินส่วนตัวของผมตั้งมูลนิธิ          
ผมบริจาคเงินกองทุนการศึกษาทุกปีท่านไปดูสิ ใช่ไหม ผมไม่เคยจดในบัญชี 
แต่ละปี ท่านทั้งหลายที่อยู่ใกล้ชิดผมรู้ทั้งนั้นมูลนิธิอร่าม โล่ห์วีระ ตั้งมากีป่ี 
แล้วเราบริจาคเงินกองทุนเพ่ือการศึกษาและการกุศลต่าง ๆ มากมาย
มหาศาล แก้งคร้อทีละสอง – สามล้าน ท่านถามท่านสมาชิกจากแก้งคร้อสิ 
หอฟ้าสองล้าน ทอดผ้าป่าทีละครั้ง ครั้งละสองอำเภอปาเข้าไปเท่าไหร่         
เป็นสิบ ๆ ปี ภูเขียวทั้งหมด ภักดีชุมพล หนองบัวแดงถามท่านรองสมชาย 
พ่ีทอดทีละสองอำเภอ มูลนิธิอร่าม โล่ห์วีระ ทั้งนั้น เพราะฉะนั้นญัตติที่ 4 
ระเบียบวาระที่ 4 ไม่ต้องเอาเข้าท่านประธาน ผมบริจาคเงินส่วนตัวผมนะครับ 
เป็นต้องขอถอนใช่ไหม ผมไม่ค่อยรู้ระเบียบวาระ ขอถอนต่อท่านประธาน
หรือขอถอนทั้งหมด เอาแค่นี้ต้องขออนุญาตท่านพลเรือเอกสุวิทย์ ธาระรูปไหม 
ในฐานะเป็นผู้บังคับบัญชาผม ไม่ต้องใช่ไหม ขออนุญาตท่านอย่างเดียว 
เพราะฉะนั้นญัตตินี้ขออนุญาตบริจาคเงินส่วนตัวครับ ขอถอนครับ ขอบคุณครับ 
สวัสดีครับ  
ในญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ            
พ.ศ.2565 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา         
งานก่อสร้าง งบลงทุน ค่าที่ดินและสิ่ งก่อสร้าง ประเภทค่าก่อสร้าง
สาธารณูปการก่อสร้างลานคอนกรีตเสเหล็ก ศูนย์แสดงสินค้า OTOP       
ตำบลช่องสามหมอ อำเภอคอนสวรรค์   จั งหวัดชัยภูมิ  (กองช่าง)                  
ท่านนายกอค์การบริหารส่วนจังหวัด ขอถอนญัตติฯ นะครับ ตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547  
แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2)  พ.ศ.2554 ข้อ 55 ญัตติใดที่ได้เข้าระเบียบ
วาระแล้วนะครับ ถ้าท่านผู้บริหารถอน ต้องได้รับความเห็นชอบจาก            
ที่ประชุมสภาท้องถิ่น ฉะนั้นประธานฯ จะขอมติที่ประชุมสภาแห่งนี้นะครับ 
อนุมัติให้ถอนตามที่ผู้บริหารขอถอนหรือไม่ เชิญเลขานับองค์ประชุมครับ 
สมาชิกฯ ทั้งหมด 30 ท่าน รวมประธานและเลขานะครับ ประธานจะถาม
นะครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย 
ประจำปี งบประมาณ พ.ศ.2565 ไปตั้ งจ่ายรายการใหม่  แผนงาน
อุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้าง งบลงทุน ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง 
ประเภทค่าก่อสร้างสาธารณูปการก่อสร้างลานคอนกรีตเสเหล็ก ศูนย์แสดง
สินค้า OTOP ตำบลช่องสามหมอ อำเภอคอนสวรรค์  จังหวัดชัยภูมิ            
(กองช่าง)  ผู้บริหารขอถอนท่านใดเห็นชอบตามผู้บริหารให้ถอน กรุณายก
มือด้วยครับ เห็นชอบตามผู้บริหารขอถอนญัตติฯ นะครับ มติเป็นเอกฉันท์ 
29 ท่าน งดออกเสียง 1 ท่าน คือประธานสภาฯ นะครับ 
ญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงโครงการก่อสร้างรั้วรอบอาคารศูนย์แสดง
สินค้า OTOP ตำบลช่องสามหมอ อำเภอคอนสวรรค์  จังหวัดชัยภูมิ             
กองพัสดุและทรัพย์สิน  เรียนเชิญท่านนายกครับ 
เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร  
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการ  และผู้เข้าร่วมรับฟังการ
ประชุมทุกท่าน ญัตติขออนุมัตแิก้ไขเปลี่ยนแปลงโครงการก่อสร้างรั้วรอบ 

/อาคาร... 



๙ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
นายไถง  ครอบบัวบาน 
เลขานุการนายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

อาคารศูนย์แสดงสินค้า OTOP ตำบลช่องสามหมอ อำเภอคอนสวรรค์ 
จังหวัดชัยภูมิ กองพัสดุและทรัพย์สิน ก่อนที่จะมอบให้ท่านเลขาฯ ได้ชี้แจง
แทนผมนะครับ ผมกราบเรียนท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทั้งหลายให้รับทราบว่า 
โครงการก่อสร้างรั้วรอบอาคารศูนย์แสดงสินค้า OTOP ตำบลช่องสามหมอ 
อำเภอคอนสวรรค์ จังหวัดชัยภูมิ  รวมทั้งการปรับปรุงภายในอาคาร             
เป็นเรื่องเก่าที่เราทำสัญญากับทางผู้รับจ้าง ทางผู้รับเหมา ทั้ง 2 รายการ 
ทั้งภายในอาคาร ประมาณ 500,000 บาท และรั้วทั้งหมด 500,000 บาท  
แต่ต่อมาในการเข้าไปดำเนินการตามสัญญาการปรับปรุงอาคาร ในอนาคต
ต่อไปเราจะมีการก่อตั้งสถาบันชัยภูมิศึกษาด้วย เพราะฉะนั้นการเก็บ
ทรัพยสิน หรือการอะไรต่ออะไร อยากจะให้รั้วรอบขอบชิด อยากให้มัน
มั่นคงแข็งแรงขึ้นมาหน่อย ก็เลยไปออกแบบขึ้นมาใหม่ และดำเนินการจน
แล้วเสร็จ มันเป็นเรื่องเก่าที่ครั้งค้างตั้งแต่สมัยทำสัญญากับผู้รับจ้าง            
แต่อย่างไรก็ตาม เนื่องจากในการดำเนินการมันยังไมแ่ล้วเสร็จ เพราะฉะนั้น
ผมก็เข้าไปกำชับจนกระทั่งปัจจุบันเกือบแล้วเสร็จนะครับ เพ่ือให้เป็นอาคาร            
ที่สมบูรณ์ เป็นสถานที่ที่สวยงาม และขณะนี้ในบริเวณดังกล่าว ผมกราบเรียน
ท่านทั้งหลายว่าต้องยอมรับความจริงว่าพ้ืนที่ตรงนั้นมันมีคุณค่าจริง ๆ          
มีความสวยงามตามธรรมชาติ ในขณะเดียวกัน เราจะทำอะไรต่ออะไร           
ในพ้ืนที่ตรงนั้นเพ่ิมเติมอีกหลายอย่างหลายโครงการ เพราะฉะนั้น            
จึงดำเนินการตามระเบียบวาระท่ี 5 จึงขอมอบให้เลขาฯ ไถง ในครั้งนี้  
ขอบคุณครับ 
เรียนเชิญทา่นเลขาฯ ไถง ครับ 
 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผมนายไถง ครอบบัวบาน  
เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้รับมอบหมาย            
ให้อ่านญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงโครงการก่อสร้างรั้วรอบอาคาร
ศูนย์แสดงสินค้า OTOP ตำบลช่องสามหมอ อำเภอคอนสวรรค์ จังหวัด
ชัยภูมิ กองพัสดุและทรัพย์สิน เรียน ประธานสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิ ด้วยองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้ทำสัญญาจ้างกับ 
หจก.3 อ อินเตอร์คอนสตรัคชั่นจ้างก่อสร้างรั้วรอบอาคารศูนย์แสดงสินค้า 
OTOP ตำบลช่องสามหมอ อำเภอคอนสวรรค์  จังหวัดชัยภูมิ วงเงิน                
ค่าก่อสร้าง 495,000.-บาท (-สี่แสนเก้าหมื่นห้าพันบาทถ้วน-) ตามสัญญา
จ้างเลขที่ 178/2564 ลงวันที่ 30 กรกฎาคม 2564 องค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิ ได้พิจารณาแล้วเห็นว่ารั้วรอบอาคารศูนย์แสดงสินค้า OTOP 
ดังกล่าว ซึ่งเดิมเป็นรั้วคาวบอย 3 ชั้น มีลักษณะความมั่นคงแข็งแรงน้อย 
อีกท้ังไม่เหมาะสมกับสภาพพ้ืนที่และอาคารสถานที่ดังกล่าว จึงมีความ
ประสงค์ที่จะเปลี่ยนแปลงรูปแบบรั้ว โดยให้มีลักษณะเป็นเสาแท่งคอนกรีต
ขนาดใหญ่ และใช้ลวดสสิงขึงเป็นแนวรั้ว ซึ่งจะมีความมั่นคงแข็งแรงและ
สวยงามเหมาะสมกับสถานที่มากกว่า โดยการเปลี่ยนแปลง ดังนี้ 
จากเดิม ก่อสร้างรั้วคาวบอยสำเร็จรูปพร้อมติดตั้ง ขนาด 3 ชั้น สูงจาก
พ้ืนดิน 1.20 เมตร ยาว 380 เมตร วงเงินค่าก่อสร้าง 495,000.-บาท 

/สี่แสน... 
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(สี่แสนเก้าหมื่นห้าพันบาทถ้วน) เปลี่ยนแปลงเป็นก่อสร้างรั้วคอนกรีต            
เสริมเหล็ก ขึงลวดสลิง สูง 1.50 เมตร ยาว 182 เมตร วงเงินค่าก่อสร้าง 
481,713.75 บาท (สี่แสนแปดหมื่นหนึ่งพันเจ็ดร้อยสิบสามบาทเจ็ดสิบ
ห้าสตางค์) รายละเอียดตามตารางเปรียบเทียบปริมาณงานก่อสร้าง                
(แนบท้ายญัตติ) 
หลักการ 1. ตามระเบียบกระทรวงการคลัง ว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและ
การบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ.2560 ข้อ 165 การแก้ไขสัญญาหรือข้อตกลง
ตามมาตรา 97 ต้องอยู่ภายในขอบข่ายแห่งวัตถุประสงค์เดิมของสัญญา
หรือข้อตกลงนั้น โดยหน่วยงานของรัฐต้องพิจารณาเปรียบเพียบคุณภาพ
ของพัสดุ หรือรายละเอียดของงาน รวมทั้งราคาของพัสดุหรืองานตาม
สัญญาหรือข้อตกลงกับพัสดุที่จะทำการแก้ไขนั้นก่อนแก้ไขสัญญาหรือ
ข้อตกลงด้วย ในกรณีที่เป็นการจัดซื้อจัดจ้างที่เกี่ยวกับความมั่นคงแข็งแรง 
หรืองานเทคนิคเฉพาะอย่างจะต้องได้รับการรับรองจากวิศวกร สถาปนิก
และวิศวกรผู้ชำนาญการ หรือผู้ทรงคุณวุฒิ ซึ่งรับผิดชอบหรือสามารถ
รับรอง คุณลักษณะเฉพาะ แบบและรายการของงานก่อสร้าง หรืองาน
เทคนิคเฉพาะอย่างนั้นแล้วแต่กรณีด้วยเมื่อผู้มีอำนาจอนุมัติส่งซื้อสั่งจ้าง
แล้วแต่กรณี  ได้อนุมัติการแก้ไขสัญญาหรือช้อตกลงแล้วให้หัวหน้า
หน่วยงานของรัฐเป็นผู้ลงนามในสัญญาหรือข้อตกลงที่ได้แก้ไขนั้น 
2. ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ2563 การโอนและแก้ไขเปลี่ยนแปลงงบประมาณ 
ข้อ 29 การแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจ่ายในงบลงทุน        
ที่ทำให้ลักษณะปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือเปลี่ยนแปลงสถานที่ก่อสร้าง 
ให้เป็นอำนาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น 
เหตุผล เพ่ือให้การก่อสร้างเป็นไปตามข้อเท็จจริงและเกิดประโยชน์สูงสุด 
ในการใช้งาน จึงเห็นควรแก้ไขเปลี่ยนแปลงโครงการก่อสร้างรั้วรอบอาคาร
ศูนย์แสดงสินค้า OTOP ตำบลช่องสามหมอ อำเภอคอนสวรรค์ จังหวัด
ชัยภูมิ องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ จึงขอเสนอญัตติแก้ไขเปลี่ยนแปลง
รายละเอียด โครงการก่อสร้างรั้วรอบอาคารศูนย์แสดงสินค้า OTOP          
ตำบลช่องสามหมอ อำเภอคอนสวรรค์ จังหวัดชัยภูมิ เพ่ือให้สภาฯ พิจารณา
อนุมัติต่อไป นายอร่าม โล่ห์วีระ นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ครับมีสมาชิกท่านใดที่จะอภิปรายเพ่ิมเติมไหมครับ เชิญท่านวรวุฒิ   
ประภามณฑลครับ 
ครับ เรียนท่านประธานสภา เพ่ือนสมาชิก เจ้าหน้าที่ทุกท่านครับ  ผมนายวรวุฒิ 
ประภามณฑล สมาชิกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ อำเภอเมือง เขต 3 
ครับ คือตามญัตติที่เปลี่ยนแปลงรายละเอียดนะครับ คือผมไม่ได้ติดใจเรื่อง
วงเงินนะครับ เพียงแต่ว่าจากเดิมรั้วของเรายาว 380 เมตร เราเปลี่ยนแปลง
เหลือความยาว 182 เมตร ผมก็เลยมีเรื่องจะสอบถามว่า ในส่วนที่เหลืออีก 
198  เมตรนี้ เราไม่มีความจำเป็นจะต้องทำรั้วหรืออย่างไรครับผม ครับอันนี้
ไม่ได้ คือผมต้องการความชัดเจนว่า ถ้าอ่านดูแล้วความยาวมันลดลงครับผม ก็
ขอความชัดเจนในส่วนนี้ด้วยครับผม ขอบคุณครับ  

/นายกฤษฎา... 
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ครับ เรียนเชิญท่านนายกครับ  
 
ท่านประธานสภา เพ่ือนข้าราชการ ฝ่ายบริหาร ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
ขอบคุณท่านที่สนใจในปัญหาข้อเท็จจริง ขอกราบเรียนท่านอย่างนี้นะครับ 
ท่านต้องไปดูรั้วอันใหม่ ท่านจะได้เห็นว่ามันอลังการขนาดไหน มันสร้าง
ไม่ได้ถ้าผมไม่ไปควบคุมเองนะครับ แล้วโดยเฉพาะอย่างยิ่งมีสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดไปทำ ไปช่วยกันพิจารณา ไปดูแลอย่าง             
พินิ จพิ เคราะห์ พิ จารณา ทำอย่ างเหมื อนเราทำกันเองท่ านครับ  
เพราะฉะนั้นนี้ทำไม่ได้หรอก การพัฒนาพ้ืนที่ตรงนี้ท่านครับ มันน่าจะหมด
เป็นสิบ ๆ ล้านถ้ามองเข้าไป แต่ว่าเนื่องจากผมเป็นคนก่อสร้างมาเยอะ  
ท่ านครับ ผมอยู่กระทรวงในอดีตที่ ผ่ านมา ผมเป็นคนเวนคืนที่ ดินเป็น            
หมื่น ๆ  ล้าน ผมก่อสร้างทำสัญญาพ้ืนที่สาธารณประโยชน์ทั้ งหลาย 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งโครงการเทอมินอลอะไรต่ออะไร ท่านไปดูในอดีตที่ผ่าน
มานะครับ เพราะฉะนั้นผมเข้าไปดูอะไร ผมเข้าไปบ่อยมาก ผมต้องการให้
พ้ืนที่ตรงนี้เป็นพ้ืนที่ของท่านทั้งหลายจริง ๆ เลย ไม่มีใครทำได้หรอกครับ
ท่านครับ วงเงินเล็กขนาดนี้ เพราะฉะนั้นผมไปควบคุมเอง ผมก็อาศัย
ประสานประโยชน์ดูแลโดยใกล้ชิดอะไรต่ออะไร มันถึงปรากฏออกมาตอนนี้ 
เดี๋ยววันเปิดทำการนะครับ ผมเชิญบรรดาสมาชิกองค์การบริหารส่วนตำบล
ทั้งหมดร้อยสี่สิบกว่าแห่ง ทั้ งเขตเทศบาลเล็กด้วยที่ เลื อกผมมาเป็น
กรรมการน้ำ ตาม พรบ.น้ำแห่งชาติ ปี 2562 ผมเป็นคนที่จะต้องดูแล   
เรื่องน้ำโดยเฉพาะตามกฎหมาย เพราะฉะนั้นขณะนี้ประสานไปยัง
คณะกรรมการน้ำแห่ งชาติแล้ว ผมจะกระจายงบประมาณทั้ งหมด               
ร้อยสี่สิบกว่าแห่ง ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทั้ งหลายคงทราบดีแล้ว             
ผมได้บอกบางท่านด้วยวาจา จะรีบประชุมในคราวเปิดสำนักงานแห่งใหม่ 
จะเอามาทั้งหมดเลย โดยเรื่องที่อยู่ในความในใจผม เนื่องจากเป็นนโยบาย
เรื่องน้ำ ประกอบกับทางผู้ว่าราชการจังหวัดท่านมีความเห็นเรื่องนี้ใน        
ที่ประชุมหลายครั้ง เพราะฉะนั้นเพ่ือสนองนโยบายของทางจังหวัดด้วย          
ผมดำเนินการ จะดำเนินการเร็ว ๆ นี้นะครับ ทั้งหมดร้อยสี่สิบกว่าแห่ง        
ร้อยสี่สิบกว่าตำบล กับเขตเทศบาลขนาดเล็ก รวมกันทั้งหมด ผมจะให้ไป
ทั้งหมดเกือบสามร้อยโครงการ แล้วโครงการผมประสานไปยังสำนักงาน
คณะกรรมการน้ำแห่งชาติ โดยประสานงานกับทางชลประทาน ซึ่งขณะนี้
ชลประทานได้เข้าไปในพื้นที่เพ่ือขอข้อมูลจากบรรดากำนันผู้ใหญ่บ้าน       
ไปหลายอำเภอแล้วนะครับ หลังสุดจะเข้าไปอยู่ที่อำเภอภูเขียว จังหวัด
ชัยภูมิ เพ่ือดูว่าพ้ืนที่แต่ละอำเภอกำนันผู้ใหญ่บ้านต้องการพ้ืนที่น้ำเท่าไหร่
นะครับ ซึ่งนโยบายจังหวัดต้องการตำบลละหนึ่งล้านคิว หนึ่งล้านคิว
ลูกบาศก์เมตรนี้ เพราะฉะนั้นผมก็เอานี้เติมเข้าไปอีก แต่ว่าอันนี้ผมประสาน
ไปที่ สำนั กงานคณะกรรมการน้ ำแห่ งชาติ  แล้ วก็ ในขณะเดียวกัน            
ทางชลประทานก็ดำเนินการขอเข้าไปอีกหกร้อยกว่าล้าน ไปบวกกับ        
ทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดซึ่งขอไปอีกร้อยกว่าล้าน ทั้งหมดเบ็ดเสร็จ
ผมว่าน่าจะไม่ต่ำกว่าสองพันล้านนะครับ เพราะฉะนั้นในการเปิดอาคาร         

/ซึ่ง... 
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ซึ่งคาดว่าจะต้องเชิญบรรดาผู้บริหารท้องถิ่นมาทั้งหมดเลย เนื่องจาก          
เมื่อประมาณเดือนที่แล้ว ท่านได้เลือกผมไปเป็นกรรมการน้ำตาม พรบ.         
ปี 2562 เพราะฉะนั้นพ้ืนที่ตรงนี้มันเป็นพ้ืนที่จำเป็นที่จะต้องเป็นอาคาร
สำนักงานองค์การบริหารส่วนจังหวัด (ส่วนหน้า) และหน่วยงานที่จะเกิดขึ้น
คือสถาบันชัยภูมิศึกษา ซึ่งท่านที่ปรึกษา คือท่านกอบชัย จะเข้าไปนั่ง
ทำงาน เป็นผู้อำนวยการสถาบันชัยภูมิศึกษาที่นั่น เพราะฉะนั้นเรื่องนี้นะครับ 
จึงเป็นเรื่องที่เชิดชูนะครับ องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิของเราให้มี
หน้ามีตามีผลงาน ให้มีความเคลื่อนไหวในเชิงบวก อย่างไรก็ตามเรื่องการ
พัฒนามันคงจะต้องอยู่กันไปอีก 3 ปี  เพราะฉะนั้นท่านทั้งหลายกับ        
ผมมนัมีความสัมพันธ์ในเชิงการทำงานร่วมกัน เพราะฉะนั้นจึงขอกราบเรียน
มาในชั้นนี้แค่นี้ ขอบคุณครับ ท่านประธานสภาครับ ขออนุญาตเพ่ิมเติมคือ
ในคราวแรกเนื่องจากรั้วมันเล็ก มันมีความสูงแค่เมตรยี่สิบ ขณะนี้มันสูงขึ้น
ไปเมตรห้าสิบ แล้วเสาที่เป็นเสาทางเข้ามีการเจาะทางเข้าทางออกใหม่นะครับ 
แล้วก็เติมทางเข้าให้แข็งแรงขึ้นไป เพราะว่าเนื่องจากมีการวางท่อนะครับ 
มันก็เลยต้องเลยต้องร่นเข้ามานะครับ แล้วก็พ้ืนที่บางส่วนมันมีรั้วอยู่แล้ว
นะครับ มันมีรั้วอยู่แล้ว ซึ่งมันไม่จำเป็นต้องไปสร้างแล้ว เพราะว่ามันมีรั้ว
ซึ่งที่ดินตรงนั้นเป็นที่ดินของกรมป่าไม้นะครับ ประมาณ 20 ไร่ ไปสิ้นสุด
สัญญาขอใช้ปี 2580 นะครับ มันเหลือเวลาเกือบ 20 ปี เพราะฉะนั้น         
ผมก็ไปพิจารณาดูแล้วว่าอะไรที่มีความมั่นคงแข็งแรง อะไรที่จะเป็น
ประโยชน์ต่องบประมาณแผ่นดิน ให้มีความคุ้มค่าแล้วใช้ประโยชน์ได้อย่าง
มั่นคงแข็งแรง ขอกราบเรียนในชั้นนี้ครับ   
ครับมีท่านที่จะสอบถาม หรืออภิปรายเพ่ิมเติมไหมครับ ถ้าไม่มี เชิญเลขา
นับองค์ประชุมครับ สมาชิกฯ ทั้งหมด 30 ท่าน รวมประธานและเลขานะครับ 
ประธานจะขอมตินะครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบญัตติขออนุมัติแก้ไข
เปลี่ยนแปลงโครงการก่อสร้างรั้วรอบอาคารศูนย์แสดงสินค้า OTOP                
ตำบลช่องสามหมอ อำเภอคอนสวรรค์ จังหวัดชัยภูมิ กองพัสดุและ
ทรัพย์สิน กรุณายกมอืด้วยนะครับ เห็นชอบ 29 ทา่นนะครับ งดออกเสียง 
1 ท่าน คือประธานสภาฯ มติเห็นชอบ 29 ท่าน ถือว่ามติเป็นเอกฉันท์           
นะครับ 
ต่อไประเบียบวาระที่  6 เรื่องอ่ืน ๆ เชิญท่านสมาชิกสอบถามครับ                
เชิญท่านชาญณรงค์ ผดุงขวัญครับ  
เรียนท่านประธานสภา หัวหน้าส่วนราชการ ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน เมื่อเช้าครับ ได้มีโอกาสได้เข้าร่วมประชุม 
กำนันผู้ใหญ่บ้านของอำเภอภักดีชุมพล ได้รับแจ้งว่าไฟส่องสว่างของ                 
บ้านคลองจันลา - นาเจริญ ที่ตำบลบ้านเจียงนะครับ ตอนนี้ได้ดับอีกแล้ว              
ก็อยากจะขอฝากนะครับ ให้กองช่างออกไปดูด้วย ตอนนี้ได้นำหนังสือมา   
ให้ด้วยนะครับ เรื่องที่ 2 นะครับ ประเด็นที่ 2 การลงมติที่ผ่านมานะครับ 
ก็ต้องขอบคุณนะครับ สำหรับท่านนายกนะครับ ที่มองเห็นการพัฒนา      
สิ่งต่างๆ แต่อยากจะขอฝากนะครับ 1 สถานที่ก็คืออำเภอภักดีชุมพลครับ 
จุดชมวิวของเขาพังเหย มีพ้ืนที่ที่รอการพัฒนานะครับ โดยเฉพาะจุด OTOP  
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ที่ถ้าไปจากชัยภูมิจะอยู่ฝั่งทางขวานะครับ จะเป็นโครงสร้างที่แข็งแรงอยู่ 
แต่ทรุดโทรมครับ อยากจะให้ทางท่านนะครับ อยากจะให้ลงไปดูนิดหนึ่ง 
และเรื่องสุดท้ายนะครับ ก็อยากจะขอฝากอีกล่ะครับ คือพ้ืนที่ของอำเภอ
ภักดีชุมพลนะครับ ตรงสี่แยกเจาทอง ก็พูดมาทุกครั้งแล้ว หลังจากการ         
ขนถ่ายสินค้า ของพ่ีน้อง โดยเฉพาะพ่ีน้องหนองบัวแดง่สวนหนึ่ง ภักดีชุมพล
ส่วนหนึ่ง ตอนนี้สี่แยกเจาทองที่อำเภอภักดีชุมพลนะครับ ตำบลเจาทอง 
นั้นเกิดก็เละอีกเหมือนเดิมครับ ก็เกิดอุบัติเหตุอีก ใน 2 – 3 วันที่ผ่านมา 
ในวันที ่6 เมษายนนะครับ ทางอำเภอภักดีชุมพลก็จะร่วมกันพัฒนานะครับ 
ถ้าฝ่ายบริหารนะครับ สะดวกหรือว่าอย่างไรก็ขอเชิญ ในการปรับปรุงหรือ
พัฒนาตรงนี้ด้วยนะครับ ขอบคุณครับ   
ครับ มีสมาชิกท่านใดที่จะสอบถามหรืออภิปรายอีกหรือไม่ครับ ตอนนี้อยู่
ในระเบียบวาระอ่ืน ๆ นะครับ เชิญท่านนายแพทย์บัญฑูรย์ครับ  
ท่านประธานที่เคารพ กระผมนายบัญฑูรย์ เกียรติก้องชูชัย สมาชิกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ อำเภอเมืองเขต 2 วันนี้มีเรื่องนำเรียนผ่าน             
ท่านประธานไปยัง ทางฝ่ายบริหาร ท่านนายกนะครับ ว่าถนนเส้น                 
บ้านหนองหญ้ารังกา – ห้วยบง กระผมได้รับเรื่องร้องเรียนจากพ่ีน้อง 
ประชาชนซึ่งใช้สัญจรเส้นนี้ หลายหมู่บ้าน พ่ีน้องตำบลห้วยบงทั้งหมด               
พ่ีน้องตำบลโพนทองบางส่วน ถนนเส้นนี้ชำรุดทรุดโทรมไปมากพอสมควร 
จึงอยากนำเรียนให้ทางฝ่ายบริหาร โปรดพิจารณาสั่งการผ่านกองช่าง             
ลงสำรวจ ปรับปรุงซ่อมแซม ถนนเส้นนี้ด้วยครับ กราบขอบคุณครับ 
ขอบพระคุณครับ   
ครับมที่านใดที่จะสอบถามอีกไหมครับ เชิญท่านวรวิทย์ อุระวัฒนพันธุ์ครับ 
  
ครับ กราบเรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวดัชัยภูมิ หัวหน้า
ส่วนราชการ เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ 
ครับ กระผม นายวรวิทย์ อุระวัฒนพันธุ์ สมาชิกองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ จัตุรัส เขต 1 ครับ ครับก็อยากจะขอกราบขอบพระคุณ ท่านนายก
นะครับ ที่ได้ให้ความกรุณา ตอนนี้กองช่างเราได้ นำรถแม็คโคร รถดั้ม          
เข้าไปในพ้ืนที่ เขตจัตุรัสนะครับ ที่ถนนบ้านวังเสมานะครับ ในการบำบัดทุกข์ 
บำรุงสุข ในการทำถนน ที่เกิดจากพายุ เมื่อคราวที่แล้วนะครับ ก็ตอนนี้
กำลังดำเนินการอยู่นะครับ เพ่ือนสมาชิกครับ แต่เนื่องจากที่ตรงนี้เนี่ยะ 
สถานการณ์โควิดนะครับ พอดีน้องที่ลงไป เกิดติดโควิดทำให้ตอนนี้  
เหตุการณ์ยังชะงักอยู่นะครับ ก็หวังว่านะครับ ในการซ่อมบำรุงครั้งนี้ จะได้
ถนนที่ทางชาวบ้าน เดือนร้อนมานาน ในการซ่อมของทาง อบจ. เรานะครับ 
หวังว่าถนนเส้นนี้ จะเป็นถนนเส้นหนึ่งที่จะกลับมา เชิดหน้าชูตาให้กับ     
พ่ีน้อง อบจ.เราอีกครั้งหนึ่ งนะครับ ก็อยากจะฝากนำเรียน กับทาง              
ท่านประธานผ่านไป ถึงท่านนายกด้วยนะครับ ว่าถนนหลายสายที่กระผม     
ได้เคยกล่าวมา นะครับว่า ในเขตจัตุรัสเอง มีอีกหลาย ๆ สายที่เป็นถนน        
อยู่ในความดูแลของ อบจ.เรา ที่ได้รับความเสียหายหลังจาก ที่ฝนได้ตกลง
มาแล้ว ช่วงนี้เป็นการขนอ้อย ออกจากพ้ืนที่เพ่ือนำไปขายยังโรงงานนะครับ  
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ทำให้ถนนของเรานั้น ชำรุดเสียหาย เป็นจำนวนมาก ในเขตจัตุรัสนะครับ          
ก็หวังว่า ถ้าฝ่ายกองช่างเรา มีเวาลออกสำรวจ ถนนของ อบจ.เรา จะเป็น
เรื่องที่ดีมาก เพราะว่าตอนนี้เริ่มชำรุดนะครับ ก่อนที่จะมีเหตุเกิดขึ้น           
ไม่ว่าจะเป็นการขนถ่าย แล้วรถเกิดคว่ำ หรือว่าเกิดอุบัติเหตุ ทางด้านต่าง ๆ
นะครับ กอ็ยากจะนำเรียนท่านประธานสภา ผ่านไปถึงท่านนายก ครับแค่นี้
ครับ ขอบคุณมากครับ     
ครับ เรียนเชิญท่านนายกครับ ตอบข้อสักถามเพ่ือนสมาชิกครับ   
 
ท่านประธานสภา เพ่ือนข้าราชการ ฝ่ายบริหาร ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ   
ในชีวิตผมเป็นคนทำงานหนัก มาตั้งแต่เด็ก แล้วก็ผม ใช้เวลาพักผ่อนน้อย
ที่สุด ส่วนใหญ่ในการที่ผมไปสังสรรค์ ผมทำงานไปด้วย ท่านทั้งหลายที่คบ
กับผม มานานจะรู้ ว่าในขนาดที่ผมพักผ่อน ผมก็ทำงานไปด้วย กลางค่ำ
กลางคืน ผมไม่เคยนอนก่อน 2 ยาม บางที่ลุกขึ้นมาจำได้ผมก็ สั่งการตี 3 - 
ตี 4 กับผมที่ใกล้ชิดผม เพราะฉะนั้นการที่ท่าน นำเอาข้อทุกข์ร้อนของ       
พ่ีน้องประชาชน มาสู่สภาแห่งนี้ ผมดีใจ ผมถือว่าท่านทั้งหลาย เมื่อสักครู่      
ก็กราบเรียนท่านไปแล้วว่า เราเหลือเวลาอีก 3 ปี เราเหลือเวลาอีก 3 ปี          
ที่จะมีความสัมพันธ์กันในเชิงการบริหาร ราชการกำกับดูแล การบริหาร 
เพราะฉะนั้น 3 ปีนี้จะว่าน้อยก็น้อยนะครับ แต่ว่าจะว่านานมันก็นาน      
เพราะฉะนั้นความผูกพันธ์ที่ เราจะอยู่ใกล้ชิดกัน อีก 3 ปีนี้  เวลาครับ           
จะเป็นเครื่องพิสูจน์  คนที่คบกับผมมานาน นั่ งอยู่กับผมนี้  หลายคน                   
นั่งอยู่ที่นี้ร่วมทั้งข้างบนนะครับ ที่คบกับผมมานาน จะรู้เลยว่าผมเป็น         
คนอย่างไร เพราะฉะนั้น ท่านทั้งหลายพูดมา กองช่าง มีหน้าที่ ท่านรองฯ
กองช่าง รองนายกฯ กองช่าง ต้องจดเอาไว้ อย่างอำเภอเมืองที่ท่านสมาชิก 
จากอำเภอเมือง ท่านพูดถึง มันเป็นพื้นที่สำคัญมาก หนองหญ้ารังกา -       
ห้วยบง – โพนทอง - กุดตุ้ม - ลาดใหญ่ ตรงนี้เป็นพ้ืนที่ ที่มีความสำคัญ      
ในเรื่องของทางวัฒนธรรมเศรษฐกิจและสังคมนะครับ แล้วมันก็เป้นเส้นทาง
ที่ทะลุ ไปหาแต่ล่ะตำบล เชื่อมโยงไปที่ เข้าไปเขตพ้ืนที่ อำเภอคอนสวรรค์ 
รวมทั้งเขตบางพ้ืนที่ทะลุออกไปถึงจังหวัดนครราชสีมา เข้าไปที่เขตพ้ืนที่
เนินสง่า เข้าไปที่ตำบลอ่ืน มากมายเยอะแยะ ข้ามลำน้ำชี อะไรต่ออะไร    
มันจึงเป็นพ้ืนที่สำคัญ เพราะฉะนั้นเรื่องที่ท่านทั้งหลายพูดถึง ล้วนแต่      
เป็นเรื่องสำคัญทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นผมอยากให้ท่านมาประชุมสภา แล้วก็
เวลาที่อยู่ในวาระการประชุม หรืออยู่ในช่วงสมัยนี้ การประชุมไม่อย่าให้
ขาด - ลานะครับ มาประชุมเพ่ือจะมาถกกัน เพราะว่ากำลังใจของผมอยู่ที่
ท่านทั้งหลาย ถ้าท่านทั้งหลายเห็นว่าผม ควรจะอยู่กับท่านทั้งหลายต่อไป 
เรามาร่วมมือกันทำงาน เพ่ือบ้านเพ่ือเมืองของเรา อย่างกรณีจากท่าน      
ภักดีชุมพล เคยบอกกราบเรียนท่านไปแล้ว หลายครั้งนะครับ ว่าอำเภอ
ภักดีชุมพล ผมกับผู้ว่าสนั่น ธานีรัฐ หักล้างถางพงมา ท่านสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัด ซึ่งแต่เดิมทีเรียกว่าสมาชิกสภาจังหวัด ในเขต
พ้ืนที่ภักดีชุมพล - หนองบัวแดง ทราบเป็นอย่างดี ผมเข้าไปหักล้างถางพง 
จนก่อร่างสร้างพงมา เสียดายว่าในพ้ืนทีท่ี่เป็นพ้ืนที่ป่าไม้ บางส่วนถูกถาง 
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ทำลายไปเยอะแยะ สมัยก่อนข้ามเข้าไปถึงอำเภอหนองบัวระเหว ก็ต้อง
เตรียมตัว เพราะไข้ป่าชุกชุม ผมเป็นเด็กจะเข้าไปต้องทานเหล้านะครับ 
เพ่ือที่จะเข้าไปต่อต้านพิษของมาลาเลีย สมัยก่อน เพราะฉะนั้นผมทราบ
เป็นอย่างดี พ้ืนที่ของท่าน ฉะนั้นที่ท่านพูดมา ครับกองช่างก็ต้องเร่ง ไม่ใช่
ให้ผม มันไม่ต้องสั่งการณ์หรอกเรื่องอย่างนี้  ท่านเอาเลย สมาชิกเขา
เดือดร้อนมา ท่านดำเนินการณ์เลย เพราะฉะนั้นกรรมการประเมินที่ผมบอก 
เมื่อกี้ก็กระซิบท่านสวัสดิ์ ท่านติงลี่ไปแล้ว บอกว่าตั้งกรรมการประเมิน
ขึ้นมา เอาข้าราชการ เอาบุคคลภายนอก เอาท่านสมาชิก ผู้ทรงเกียรติ       
สัก 11 นะครับ มาประเมิน เพราะฉะนั้นที่ท่านทั้งหลายพูดผมทราบ      
เป็นอย่างดี  อย่างจัตุรัสตอนนี้  รอบบึงละหานเกรดไปสองรอบแล้ว       
ตลอดระยะเวลาเกือบ 10 ปี ไม่เคยเข้าไปเกรดใช่ไหม ท่านเลขาฯ ไถง         
รอบตรงนั้น ใน 4 ตำบล หนองบัวใหญ่  - บ้านกอก - หนองบัวบาน         
แล้วก็ละหาน 4 ตำบลตรงนั้น มีพ้ืนที่หมู่บ้านทั้งหมด ประมาณเกินกว่า        
50 หมู่บ้าน แล้วบางพ้ืนที่ ผมยกฐานะ สมัยก่อนเอาไปเข้า กองท้องถิ่น 
กองพัฒนาท้องถิ่น คุณไพรโรจน์เป็นผู้อำนวยการกองต่อมาท่านเป็นผู้ว่า
ราชการจังหวัดตั้งหลายสมัย เป็นอธิบดี ผมยกฐานะส้มป่อยเป็นตำบล      
ผมเป็นคนทำ เพราะฉะนั้นพื้นที่ตรงนั้นโดยรอบ กึ่งหนึ่งเป็นประชากร
อำเภอจัตุรัส อยู่ที่นั้นครับ ทั้งหมดมัน 110 กว่าหมู่บ้านของจัตุรัส ตรงนั้น
มัน 50 กว่าหมู่บ้าน เพราะฉะนั้นขนาดนี้ รอบบึงละหาน ท่านไปดูสิ       
รถวิ่งชิวเลยใช่ไหมบึงละหาน ท่านก็รู้พ้ืนที่ชุ่มน้ำตั้ง 30,000 ไร่ ต้องขอ
รำลึกถึงท่านกำชุ่ง ประภากรณ์แก้วรัตน์ ซึ่งขนาดนี้ท่านสุขภาพไม่ค่อยดีนัก 
เป็นผู้แทนราษฎรหลังผมสักเล็กน้อย ท่านก็เป็นห่วงเป็นใย ท่านศักดิ์ดา 
นายก อบต.ส้มป่อยนะครับ อย่างนี้ เราทั้งหมด 4 ตำบลตรงนั้น ตอนนี้
ผลงานชัดเจนเลย และท่านผู้ว่าราชการจังหวัด ต้องกราบขอบคุณท่าน       
ดูดิเอาไม้ของผม ไปทำสะพานยาวตั้ง 4 – 500 เมตร ไปทำศาลาตอนนี้
นายกองค์การบริหารส่วนตำบลละหาน กำลังรับผิดชอบการก่อสร้าง       
อีกแห่งหนึ่ง อยู่ที่บ้านดอนละนาม ตรงนั้นใช่ไหม ก็เอาอาศัยแรงสนับสนุน
จากองค์การบริหารส่วนจังหวัด พวกเครื่องจักรบางส่วนที่เข้าไปทำบ้าง 
อะไรบ้างแล้ว บางส่วนผมก็ออกเงินส่วนตัว เราต้องยอมรับความจริงว่า      
การพัฒนา ถ้าจะมายึดเอาระเบียบของราชการ บางอย่างมันไม่ ได้                
มันรวดเร็วไม่ได้ เราต้องควักเงินส่วนตัว เพราะฉะนั้นบางอย่าง ผมไม่ได้
บอกท่านทั้งหลาย แต่ว่าผมถือว่าผมทำบุญทำกุศลลงไป ในสิ่งต่าง ๆ 
เหล่านี้ เราต้องช่วยกัน ท่านรองนายกฯ ฝ่ายกองช่าง ท่านไม่ต้องให้พี่สั่งเลย 
อยู่กับผม มา 40 – 50 ปี แต่ล่ะคนนะครับ เอาเลยจัดการเลยอะไร          
ที่พอที่จะทำ ให้พ่ีน้องประชาชน อีกประการหนึ่ง พ้ืนที่ของกรมป่าไม้ 
ประมาณ 30 แห่ง ที่จะเอาไปจุดท่งเที่ยวเนี่ยะ ที่สำคัญเนี่ยะ เป็นเรื่องใหญ่
มากนะครับ ขนาดนี่เนี่ยะ คุณดุสิต ซึ่งเป็นผู้อำนวยการ เป็นตัวแทนของ
กรมป่าไม้ประจำจังหวัดชัยภูมิ ได้ขออนุญาตไปกว่า 20 แห่ง โดยเฉพาะ
อย่างยิ่ง พ้ืนที่สุดเขตแดน พ้ืนที่อำเภอคอนสาร สุดเขตแดนจะไปน้ำหนาว 
รวมทั้งบริเวณที่จะไปก่อสร้าง พ้ืนที่การท่องเที่ยว ที่ทุ่งลุยลาย ของ สจ.ปั๊ก  
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ของ สจ.เบล 2 หนุ่มน้อย พ่ีตั้ งใจอย่างแรงกล้า พ่ี เอาลูกสาวซึ่งเป็น
ผู้อำนวยการสถาปัตยกรรมของกระทรวงมหาดไทย เข้าไปดูพ้ืนที่โดยเฉพาะเลย  
เข้าไปดูพ้ืนที่ แล้วจินตนาการได้หมดแล้วว่าเรา จะทำอะไรให้เกิดประโยชน์ 
แล้วก็พ่ีก็อยากให้ สจ. ทั้งหลายมีผลงานนะครับ มีผลงาน วันนี้เสียดาย       
ท่านสมาชิกสภาจากอำเภอเกษตรสมบูรณ์ ท่านไม่มานะครับ ทั้งหมดไม่รู้ 
ลาพร้อมกันทั้ ง 3 คนเลยนะครับ ผมมองไม่ เห็น โทษทีครับนะครับ        
พ้ืนที่ตรงนี้ เป็นพ้ืนที่สำคัญ แล้วเป็นอำเภอใหญ่ เกษตรสมบูรณ์ตั้งใจอย่าง
แรงกล้าเลย ที่จะเข้าไป ที่ พูดไม่ใช่หมายความว่าพ่ี พูดถึงอำเภออ่ืน         
อำเภออ่ืนล้วนแต่สำคัญทั้งนั้น เมื่อ 2 วันก่อน ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดได้
สั่งให้ผมไปดูหนองบัวระเหว ดูซิแล้วเมื่อวานนี้  ทางนายก อบต. ที่อำเภอ
หนองบัวระเหว ก็มาพบที่วังตะเฆ่ เป็นพ้ืนที่ตำบลใหญ่สุด พ่ีจะเข้าไปทำ
อะไรให้เขา พ่ีก็คำนึงถึงการประสานงานก่อน กับ สจ. โทรศัพท์ทางไกล
ให้กับท่านสุรพล ชาญตะคุ ใช้โทรศัพท์ทางไกล เพราะว่าท่านไม่ได้อยู่        
ในชัยภูมิ เมื่อวานนี้ ใช้ทางไกลไป แล้วก็บอกด้วยว่า ตำบลวังตะเฆ่ คนใช้
สิทธิ์ต้อง 60,900 มาใช้สิทธิ์เลือกตั้ง ต้อง 7,000 เป็นพ้ืนที่ใหญ่สุด         
ของตำบล ของอำเภอหนองบัวระเหว เข้ามาในพ้ืนที่ แล้วก็พูดถึงหลังสัน       
ที่พวกเราจะขึ้นไปพัฒนาเป็นพ้ืนที่พิเศษ เพราะท่านผู้ว่าราชการจังหวัด 
ท่านกำชับ พ่ีอย่างแรงกล้า ท่านบอกเลยว่า พ่ีอร่าม ช่วยไปดูแลตรงนี้ 
อย่างไรก็ตามพ้ืนที่ต่าง ๆ สำคัญมาก ไม่ใช่พ่ีลืม ทุกสิ่งทุกอย่างขนาดนี้        
ให้ท่านนัทธี นุ่มมาก ไปสำรวจพ้ืนที่ล่วงหน้าไว้เลย อย่างบ้านแท่น            
กลุ่มส้มโออะไรต่ออะไร มาประสานงาน ตรงนั้นมันมี ลำพรม - ลำเพลิน        
ซึ่งมันมีผู้อำนวยการชลประทานอีกท่านหนึ่ง ที่นั้นของเรามี 3 ผู้อำนวยการ
นะครับ อยู่ในพ้ืนที่ ตรงนั้นก็ลำพรม - ลำเชิญ เพราะฉะนั้นก็พบกันทุกครั้ง 
ก็หารือว่า ตรงพ้ืนที่บ้านแท่นจะเอาอย่างไร เขตติดต่อที่จะเข้าไปตรงนั้น         
ที่ภูเขียว ที่ท่าน สจ.มาบอกพ่ี ที่จะเอาน้ำไหลไปตรงห้วยหมาตาย ไปทะลุ
อ่างเก็บน้ำบ้านเพชร ปริมาณกักเก็บตั้ง 20 ล้านลูกบาศ์คิว ตรงนั้นหารือ 
ว่างปั๊บก็เชิญท่าน ผอ.มาเลย มานั่งคุยกันเลย น้องครับ ตรงนี้เอาอย่างไร     
ว่าแผนกันอย่างไร อะไรอย่างไร เทพสถิตนี้  โนนสวรรค์ของ สจ.ใหม่         
ท่านป่วย พ่ีห่วงว่าจะมาประชุมได้ไหม เสร็จแล้วก็วันนี้ก็เห็นหน้า ชื่นใจ
อยากเห็นน้อง ๆ ซึ่งเป็น คนรุ่นใหม่ ช่วยกันดูแลพ้ืนที่ อย่างเต็มกำลัง
ความสามารถ การเมืองสนามใหญ่อย่าเอามายุ่ง กับการเมืองสนามเล็ก         
พ่ีจะบอกให้  ถ้าแม้แต่จะให้ไปทำอะไรก็ตามแต่ แต่ก็คิดถึงที่นี้ คิดถึงที่นี้
เพราะฉะนั้น คนในที่นี้ ก็ต้องไปสมัครผู้แทนราษฎร มันมีประเด็นของ        
มันอยู่ แต่พ่ีไม่เคยเอามายุ่ง พ่ีถือว่าเรื่องของสมาชิกสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด เป็นพ้ืนที่เฉพาะของพวกเรา พวกเราทำงานใกล้ชิดกับพ่ีน้อง
ประชาชน อยากเห็นการกระจายอำนาจให้เกิดขึ้น ในพ้ืนที่ อบต. ในจังหวัด
ทั่วประเทศ ทั้งหมด 5,300 แห่ง ไปบวกเขตเทศบาลเล็ก อีก 1,700 แห่ง 
รวมกันทั้งหมด 77,000 แห่ง เราจะมีทั้งหมด 7,000 แห่ง พ่ีคิดถึงเรื่อง
ของเงินผัน สมัยก่อนเขาออกพระราชกำหนดผันเงิน เฉพาะสมัยก่อนนี้มัน 
2,500 ร้อยล้าน สมัยก่อน เงินมันแพงนะครับ ตอนนี้ถ้าตำบลละ 10 ล้าน  
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7,000 แห่ง เท่ากับ 70,000 ล้าน กระจายลงมา เม็ดเงินลงมาเป็น      
การกระจายอำนาจให้ตำบล รับผิดชอบโครงการเพ่ือยกระดับให้คนมรีายได้
จากการมีงานทำ และพัฒนาชนบท ก็เป็นแผนนโยบายที่พ่ีเป็นคนคิดขึ้นมา 
ฉะนั้นในอนาคตเป็นเรื่องใหญ่  ที่ เราจะทำงานร่วมกัน เพราะฉะนั้น          
ท่านทั้งหลายคนหนุ่มคนแน่นทั้งหลาย วันนี้เป็นสมาชิก ในอนาคตก็เป็น
ผู้แทนราษฎร เป็นอะไรต่ออะไร มันเป็นเรื่องประสบประการณ์ ฉะนั้นท่าน
ทั้งหลายบอกมา ความจริงอยากให้ประชุมทั้งปี ไม่ใช่ประชุมเพราะสามัญ 
วิสามัญ อยากให้ประชุมทั้งปีเพราะว่า เห็นใจพวกท่าน เพราะพวกท่าน      
อยู่บ้าน อึดอัดเพราะว่าจะไปไหนก็ไม่ได้ ใช่ไหมครับ บางอย่างท่านมาที่นี้       
ก็ผ่อนคลาย อย่างน้อย ๆ ตอนเย็นท่านก็ไม่ต้องกลับบ้าน มีประชุมพรุ่งนี้
อีกก็ได้ อย่างนี้ เป็นต้น อย่างนั้นต้องขอกราบเรียนว่า ใจจริง ถ้าท่าน
ทั้งหลายสนิทกับพี่ จะรู้ว่าพ่ีทำงานตลอดเลย ไม่มีปัญหาอย่างใดทั้งสิ้น       
อีกประการหนึ่งพวกเราอยู่ด้วยกันที่นี้ เมื่อสักครู่ได้พูดแล้ว อย่าเอาการ       
เมืองใหญ่เข้ามา พอเอาเข้ามาปั๊ป มันก็ยุ่ง อย่างกรณีไปสัมมนาฝึกอบรม
อะไรก็ตามแต่ ใช่ไหมก็มีคนข้างนอกเข้าไป พอเข้าไปแล้วก็ไปพูดอะไร          
ต่ออะไร ทำให้บรรยากาศทางการเมือง ฉะนั้นอยากให้ท่านทั้งหลาย           
เป็นหนึ่งเดียว มีอะไรก็ขอพ่ีมา พ่ีไม่ลืมหรอก วันนี้พ่ีก็จะไปจัดการให้หมด 
อย่างวันนี้ที่มาพ่ีเห็นแล้ว ทุกรายการที่ขอมาพ่ีสั่งการไปแล้ว เพ่ือให้พวกเรา
เป็นแบบเดิม อย่างเห็นสังคมขององค์การบริหารส่วนจังหวัด มีความรัก      
มีความสามัคคีนะครับ ขอกราบเรียนในชั้นนี้ไว้ก่อนขอบคุณครับ 
ครับมีท่านใดที่จะสอบถามหรืออภิปรายไปไหมครับ เชิญท่านรณชัยครับ 
 
เรียนท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เรียนท่านประธานก่อน   
ใช่ไหมครับ ขออภัยครับ เรียนท่านประธานองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมินะครับ ท่านนายกนะครับ ท่านคณะผู้บริหาร เจ้าหน้าที่ทุกท่าน 
ท่านหัวหน้าส่วนนะครับ เพ่ือนสมาชิกทุกท่านและผู้เข้าร่วมรับฟังการ
ประชุมนะครับ กระผมนายรณชัย นามวิจิตรนะครับ สมาชิกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ อำเภอคอนสารเขต 1 นะครับ พ่ึงกลับจากการอบรม                
นะครับ ก็ได้รู้หน้าที่ตัวเองนะครับ หน้าที่อะไรก็ต้องมาทำหน้าที่ให้เต็ม
ความสามารถนะครับ ในวาระอ่ืน ๆ นะครับ ฝากนะครับนั่ งฟังไป              
เรื่องปัญหานะครับ หลายพ้ืนที่นะครับ ทัง้ในสภาและนอกสภาฯ เราก็มีการ
คุยกันนะครับเรื่องหลัก ๆ เลยคือถนนนะครับ ขององค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิ ซึ่งก่อนที่ผมจะเข้ามาในผมมีความคาดหวังไว้มากว่าจะต้อง
เปลี่ยนนะครับ ชัยภูมิแล้วต้องเปลี่ยนในยุคของท่านนายกอร่าม โล่ห์วีระ 
นะครับ ในช่วงระยะแรก ๆ ก็เดินสายทุกหมู่บ้านนะครับ รับฟังปัญหา         
นะครับ แล้วก็ส่งเรื่องมานะครับ ตอนนี้ก็น่าจะได้ปีกว่า ๆ แล้วนะครับ ก็ยัง
เหมือนเดิมนะครับ เขาก็ถามผมนะครับ ว่า สจ. เป็นจังได๋น้อครับ ที่ว่าจะ
มาซ่อมมาเปลี่ยนนะครับ ผมก็ถามหลาย ๆ เขตนะครับ เป็นคือกันบ่ ก็เป็น
เหมือนกันนะครับ ก็ยังไม่ได้ไปนะครับ ก็เลยอยากจะสอบถามแนวทาง          
นะครับ หรือว่าแผนการดำเนินงานนะครับ ที่ชัดเจนของทางฝ่ายบริหาร           

/นะครับ... 
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นะครับ ว่ามีการจัดระเบียบความเร่งด่วนนะครับ หรือว่าคิวนะครับ เข้าใจ
ว่าทุกพ้ืนที่มีความจำเป็นและก็เร่งด่วนเหมือนกันไม่ต่างกันนะครับ               
แต่ว่าเราจะไปให้คำตอบชาวบ้านอย่างไรนะครับ ว่าคอนสารถนนที่มาดู             
มาดูหลายครั้งแล้ว จะมาซ่อมตอนไหนนะครับ ผมก็ยังตอบไม่ได้จนบางครั้ง
ก็อายนะครับ บางทีออกงานไปเผาศพ สจ. เป็นจังได๋น้อ ๆ นะครับ ผมก็ว่า
ใจเย็น ๆ ได้แน่นอนนะครับ มันปีหนึ่งแล้ว ก็เลยว่าอยากได้แนวทางไม่
เป็นไรครับ ว่าปีนี้ไม่ได้อีกเดือน 2 เดือน 3 เดือนนะครับ แล้วก็ผมว่าหลาย ๆ  
ท่านอาจจะคิดเหมือนกันนะครับในเรื่องโครงการต่างๆ ผมก็สนับสนุน        
ท่านนายกฯ นะครับ แต่ว่าเรื่องที่เราอยู่กับพ้ืนที่จริง ๆ นะครับ ว่าแล้วก็
บางครั้งเราโทรมาประสานนะครับ ยางหมด หินหมด นะครับ เราก็อยากรู้
นะครับ เรามีหน้าที่ติดตามนะครับ แล้วก็ติดตามการบริหารของฝ่ายบริหาร
นะครับ ว่าอยากรู้ว่าตอนนี้หินมีบ่ หินหมดหรือยังน้ำยางมีบ่อแล้วก็ตอนนี้
ซ่อมอยู่ตรงไหนจะย้ายไปตรงไหนบ้างนะครับ ตอนไหนจะถึงคิวแต่ละท่าน   
ก็จะได้ให้คำตอบอย่างนี้ครับ เราเข้าใจนะครับ ว่าช่วงนี้ชัยภูมิเราเจอปัญหา
ยิ่งน้ำท่วมถนนพังนะครับ เครื่องจักรก็ขาดแคลนอย่างนโยบายที่ว่าเราจะไป
ซื้อรถซื้อรถซื้ออะไรได้ไหมนะครับ ได้หรือยัง แล้วก็ตอนนี้มีกี่ชุดอะไร          
แบบนี้ครับ พังไปกี่ชุดแล้วนะครับ เหลือกี่ชุดแล้วบริหารกันอย่างไรนะครับ
จะจัดคิวอย่างไรเพ่ือจะได้เกิดความม่ันใจที่เราจะได้ไปตอบกับชาวบ้าน       
ว่าเดือนหน้าได้แน่นอนนะครับ อีก 3 เดือนอีกปีหน้าได้แน่นอนนะครับ          
ก็สรุปนะครับ วันนี้ก็อยากได้คำตอบนะครับ ว่าแนวทางการบริหารจัดการ
เครื่องจักรนะครับ ที่จะลงพ้ืนที่ซ่อมในแต่ละอำเภอแต่ละเขตมีแนวทาง
อย่างไรขอความชัดเจนนะครับ เพ่ือจะได้ให้สมาชิกทุกคนไปตอบกับ
ชาวบ้านได้นะครับ ขอบคุณครับ 
เชิญท่านสุรพลครับ 
 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
คณะผู้บริหาร ท่านหัวหน้าส่วนราชการ เพ่ือนสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ 
ผู้เข้าร่วมประชุมที่เคารพทุกท่านครับ กระผมนายสุรพล ชาญตะคุ สมาชิก
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เขตอำเภอหนองบัวระเหวครับ           
ท่านประธานที่เคารพครับ ได้ฟังการตอบข้อซักถามของเพ่ือนสมาชิกของ
ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด แล้วก็รับฟังหาวิธีการบริหารงานนะครับ
ของท่านนายกนะครับ ท่านประธานครับ ก็ เห็นความตั้ งใจนะครับ          
ของท่านนายอร่าม โล่ห์วีระ ที่ท่านอยากเห็นอยากทำหลายสิ่งหลายอย่าง
แต่ในส่วนหนึ่งนะครับ ต้องยอมรับความจริงนะครับ ในขอบเขตและ
ศักยภาพขององค์การบริหารส่วนจังหวัด ว่ามีขอบเขตที่ค่อนข้างจำกัดมาก
พอสมควรนะครับ ดังที่เราได้ฟังเพ่ือนสมาชิกสภาได้สอบถามก่อนหน้านี้    
นะครับ หนองบัวระเหวครับ เครื่องจักรอยู่อำเภอหนองบัวระเหว ตอนนี้ครับ
ได้ดำเนินการปรับปรุงถนนสายตำบลวังตะเฆ่ครับ บ้านปากดงหลังสัน 
ระยะทางกว่า 8 กิโลเมตรนะครับ ได้ดำเนินการได้ประมาณ 300 เมตร 
แล้วก็ได้มีการย้ายเครื่องจักรออกไปที่อำเภอเกษตรสมบูรณ์นะครับ               

/ได้... 



๑๙ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ได้ 2 - 3 วันนะครับ ตอนนี้ต้องยอมรับว่าปัญหาของเครื่องจักรของ
องค์การบริหารส่ วนจังหวัด ซึ่ งมี พ้ืนที่ ความรับผิดชอบหลายเขต            
หลายอำเภอมาก มีข้อจำกัดในการปฏิบัติงานค่อนข้างมากพอสมควร          
จริง ๆ นะครับ ท่านประธานครับ ผมนั้นจึงอยากเรียนผ่านท่านประธานไป
ยังท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด ว่าเป็นสิ่งที่ พ่ีน้องประชาชน
คาดหวังจริง ๆ นะครับ ว่าอยากให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดได้ช่วยแก้ไข
ปัญหาความเดือดร้อนเกี่ยวกับเรื่องถนนหนทางนะครับ ในหลายเขต         
หลายพ้ืนที่นะครับ ซึ่งผมนั้นมีข้อเสนอแนะอย่างนี้ครับท่านประธานครับ
ผ่านไปยังท่านนายกฯ ว่าเราจะเห็นควรไม่ครับ ว่าอยากให้ทางผู้บริหาร
โดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด ท่านนายกอร่าม 
โล่ห์วีระ ครับได้1 ครับจัดหาเครื่องจักรที่จะพัฒนาแก้ไขปัญหาความ
เดือดร้อนให้กับพ่ีน้องประชาชนในหลายในเขตต่าง ๆ นะครับ ของจังหวัด
ชัยภูมินะครับ ข้อที่ 2 ครับก็อยากเสนอแนะให้ท่านได้เช่าเครื่องจักร           
นะครับ ไม่ว่าจะเป็นรถเกรดนะครับ จากทางภาคเอกชนได้หรือไม่นะครับ
จริง ๆ นะครับ อยากให้ 2 เขต ต่อ 1 ชุด นะครับ ถ้าเป็นไปได้ครับอยากได้
สัก 2 เขต ต่อ 1 ชุดอันนี้ ผมว่าจะแก้ไขปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชนได้ดี
พอสมควรนะครับ เพราะว่าตอนนี้ข้อจำกัดของเครื่องจักรขององค์การ
บริหารส่วนจังหวัด นอกจากจะเวลาทำงานจะไม่เหมือนภาคเอกชนนะครับ
กว่าจะลงงานวันหยุด ก็ต้องหยุดราชการนะครับ อันนี้ก็เป็นปัญหาการที่    
จะดำเนินการเร่งงานให้แล้วเสร็จนะครับ ผมเชื่อว่าท่านนายกท่านก็ทราบ
นะครับ แต่แนวทางแก้ปัญหาในระบบราชการตรงนี้นะครับ ถ้าเรามี
เครื่องจักรจำนวนหลาย ๆ ชุดหน่อยนะครับ ก็คงจะเป็นการบรรเทาและ
แก้ปัญหาในส่วนตรงนี้ และก็จะทันนะครับ ต่อการพัฒนาในหลาย ๆ เขตซึ่ง
อย่างหนองบัวระเหว ผมก็นะครับ กราบขอบพระคุณท่านนายกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด ที่ได้อนุมัติอนุเคราะห์จัดคิวเครื่องจักรก็รอเป็นปีครับ         
ก็ 1 ปีนะครับ ก็เข้าปฏิบัติงาน แต่ก็พ้ืนที่กว้างใหญ่มากครับ ผมนั้นได้เข้า
ไปดูการก่อสร้างขุดแก้มลิง ซึ่งเป็นโครงการของท่านนายกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดที่อนุมัติงบประมาณให้กับพ่ีน้องชาวอำเภอหนองบัวระเหว
เกี่ยวกับปัญหาเรื่องน้ำอุปโภคบริโภคครับ ที่ตำบลวังตะเฆ่ ซึ่งจุดตรงนั้น
ต้องยอมรับครับ ภูเขาเยอะมากนะครับ วังตะเฆ่บางพ้ืนที่สัญญาณโทรศัพท์
ก็ไม่มีนะครับ โทรไปก็ไม่ค่อยติดครับ ต้องยอมรับตรงนั้น พ้ืนที่กว้างใหญ่มาก
โดยเฉพาะอย่างยิ่งเส้นทางที่ท่านผู้ว่าการจังหวัดที่จะขึ้นไปส่งเสริมอาชีพ  
ที่พ่ีน้องบ้านหลังสัน ซึ่งขณะนี้ก็มีการปลูกพืชสวนผลไม้เยอะมากนะครับ
ทั้งทุเรียนนะครับ ซึ่งท่านผู้ว่าท่านก็มีความสนใจนะครับ ว่ามีการปลูก            
แอปเปิ้ลซึ่งได้ผลผลิตนะครับ ก็ท่านนายอำเภอก็ประสานอยู่ตลอดเวลาครับ
ว่าอยากให้การดำเนินการก่อสร้างถนนปรับเกรดบดอัดตรงนี้ให้แล้วเสร็จ
เพราะช่วงหน้าฝนลำบากจริง ๆ นะครับ ก็เรียนปัญหาให้กับท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดได้ทราบ และแนวทางแก้ไขว่าเราจะมีการบริหาร
จัดการเครื่องจักรต่าง ๆ แต่ละเขตอย่างไรนะครับ จึงเรียนท่านประธาน      
นะครับ ผ่านไปยังท่านนายกได้ทราบนะครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
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ครับเรียนท่านนายกตอบข้อซักถามเพ่ือนสมาชิกครับ 
 
ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิที่เคารพ ท่านเพ่ือน
ข้าราชการ ท่านฝ่ายบริหาร ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผู้เข้าร่วมรับฟังการ
ประชุมครับ ต้องอนุญาตว่าผมในความรู้สึกส่วนตัวเนื่ องจากในชีวิต          
ครั้งที่เป็นผู้แทนราษฎรก็ดี ครั้งอยู่ในฝ่ายบริหารในระดับกระทรวงเมือง
มหาวิทยาลัยราชภัฏ ผมเป็นคนสร้างมากับมือ ขณะนั้นเนื่องจากมีการ
เปลี่ยนแปลงรัฐบาล พวกเราค้นออกมาปรากฏว่างบที่พวกเราสร้างเอาไว้        
5 แห่ง โดยน้ำมือของผมเอง ถูกตัดโดยสิ้นเชิง โดยขนาดนั้นเรากลับมาเป็น
ฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาลที่เข้ามาดูแลหน่วยงานที่เกี่ยวข้องก็ตัดงบมาจนหมด
สิ้นนะครับ ผมในฐานะที่ใกล้ชิดกับกระทรวงกลาโหม ผมเอาเครื่องจักรของ
หน่วยบัญชาการทหารพัฒนาเอามา 30 ชุดนะครับ เท่ากับแกะกล่อง
ออกมาเลยขนาดนั้น หน่วยบัญชาการทหารพัฒนา 1 ปรับปรุงมาจาก        
กรก. กลางของกองบัญชาการทหารสูงสุด ผมกับท่านผู้จัดการทหารสูงสุด
ท่านพลตำรวจเอกท่านพลเอกมงคล อัมพรพิสิทธิ์ มีความใกล้ชิดเป็น         
การส่วนตัว เพราะฉะนั้นเอามาจัดการเลยอีก 4 แห่งทำไม่ได้ 4 แห่ง           
ที่ถูกตัดงบประมาณจังหวัดชัยภูมิ กลายเป็นจังหวัดเป็นเมืองมหาลัยขึ้นมา
ท่านครับเรื่องที่ท่านหารือเมื่อสักครู่ เรื่องการเช่าผมเห็นด้วยเดี๋ยวพวกเรา
เดี๋ยวประชุมกลุ่มเล็กเป็นวงใน ท่านที่สนใจลงมาคุยกับพวกเราคือ ถ้าสมมุติ
ว่าเมื่อสักครู่ เห็นท่าน สจ. จากอำเภอคอนสาร ถ้าสมมุติว่าพวกเราวางแผน
ร่วมกันสมมุตินะครับ วางแผนร่วมกันว่าในปีหน้าปีงบประมาณปี 2566 
ท่านวางแผนดูซิว่าพ้ืนที่ในเขตพัฒนาของท่าน จำเป็นจะต้องใช้เครื่องจักร
เข้าไปทำอะไรบ้าง ไม่ว่าเรื่องโครงสร้างพ้ืนฐานถนนหนทางแหล่งน้ำ          
ท่านลองคำนวณดูง่าย ๆ ท่านลองไปเช็คดู พ้ืนที่ทุกท่าน ถ้าต้องใช้
เครื่องจักรใช้ แล้วเครื่องจักรมีอะไรบ้าง เรื่องที่ท่านสจ.สุรพล ท่านหารือมา
ในระดับชั้นผู้บังคับบัญชา อย่างเย็นนี้ผมจะหารือกับทางจังหวัดเป็น         
การภายในว่าจะมีหนทางใด หรือขอรับจากการสนับสนุนจากภาคเอกชน
เมื่อสักครู่สอบถามจากเลขาฯ ไถง กับท่านสวัสดิ์ ถามว่าถ้าจะใช้เครื่องจักร
ชุดใหญ่  โดยไม่มีการเช่ามันถึงพันล้านไหม ประมาณ 500 อาจจะ
ครอบคลุมไม่หมด แต่ว่าถ้ามันจะเอาจริง ๆ มันน่าจะใช้เครื่องจักรชุดใหญ่
มากกว่านั้นอีกสมัยก่อนผมเคยดูแลงานของ รพช.มานะครับ เพราะฉะนั้น
ถ้าของเรายกระดับขึ้นมาเป็นหน่วยงานเทียบชั้นระดับกรมเท่ากับ รพช.       
ผมคิดว่าพ้ืนที่จังหวัดชัยภูมิ  16 อำเภอ เราทำได้  แต่อย่างไรก็ตาม            
ท่าน สจ.อภิสิทธิ์ เคยปรึกษาหารือผมมาครั้งหนึ่งแล้ว เรื่องนี้เพราะฉะนั้น
สำนักงาน อบจ. ส่วนหน้าตรงนั้นจะเป็นพ้ืนที่สำหรับการที่จะระดม         
ความคิดเห็นผมเข้าใจดีครับ เข้าใจดีที่มันทำไม่ได้ เพราะมันมีข้อจำกัด
อย่างที่ท่าน สุรพล ท่านพูดไปทำตรงนี้ทางโน้นก็มาตาม พอไปทางโน้น       
ทางนี้ก็กลับมาอีกแบบนี้เป็นต้น หรือขอความร่วมมือจากภาคเอกชน
โดยเฉพาะฟันของจากประเทศจีน ผมเคยเข้าเยี่ยมประธานมูลนิธิซ่งจิงหลิง 
ทีม่หานครปักกิ่งท่านเปิดพระราชวังเที่ยวหยู๋ไถ๋ แล้วศาลามหาประชาชน         
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ผมเป็นเพียงประธานมูลนิธิอร่าม โล่ห์วีระ มาเทียบอะไรกับธุลีมันเท่ากับ
ธุลีหนึ่งของฟันของมูลนิธิซ่งจิงหลิง เขาดูทวีปแอฟริกาทั้งทวีป ผมเข้าไป
จนกระทั่งได้มีการก่อตั้ง ซ่งจิงหลิงในประเทศไทยขึ้นมา มีการเดินทางมา
เยี่ยมผมตั้งหลายครั้งหลายคร่า เคยปรึกษากับลูกชายนะครับ ลูกชายผมมี
ความผูกพันอยู่กับประเทศจีนพอสมควร ให้ ไปอยู่ที่นั่ นหลายปี ได้         
เรียนหนังสืออยู่ที่นั่น ได้ปรึกษาหารือว่ากรณี  ที่พ่อเคยเดินทางไปที่         
มูลนิธิซ่งจิงหลิง ขอความร่วมมือได้ไหม ว่าถ้าหากขอฟันของเขามาจัดการ
กับกองเครื่องจักรกลขนาดใหญ่ คือบางครั้งบางสิ่งบางอย่างในจังหวัด
ชัยภูมิ คนอ่ืนทำไม่ได้หรอก แต่ว่าสิ่งที่ผมเคยมีผลงานปรากฏการมาแล้ว  
ในอดีตถนน 4 ช่องจราจรทั้งหมด ผมเอาเข้ามาทั้งนั้นในท่านทั้งหลายก็รู้     
นะครับ ไม่ใช่ผมมันไม่มาอย่างนี้หรอกครับ สมัยก่อนเพราะฉะนั้นวันนี้           
ก็เป็นห่วงเนื่องจากซ่อมไม่ถึงปีถนนชำรุดเสียหายเพราะแบกน้ำหนัก             
50 ถึง 100 ตันในสมัยที่บุตรชายคนโตของผมรับราชการเป็นผู้อำนวยการ
สำนักตราช่าง ท่านจำได้ไหม ลูกชายคนโตผมปัจจุบันผมโยกมาอยู่ที่
กระทรวงแรงงานเป็นเขตอยู่ที่จังหวัดนครราชสีมา เพราะผมไม่ต้องการให้
ลูกชายผมอยู่กับกระทรวงที่เขาไม่พึงปรารถนา ที่จะใช้ลูกผมต่อไป ลูกผม
เซฟเงินในเรื่องของการปล่อยให้รถบรรทุกน้ำหนักเกินมากมายมหาศาล  
ท่านไปดูส่วยวันนี้ เก็บเดือนหนึ่งเกือบ 2,000 ล้านผมว่ามากกว่านั้นอีก
แต่เท่าที่คิดออกมาเป็นตัวเลขนี้น่าจะเกิน 2,000 ล้านต่อเดือน สมัยที่        
ลูกชายผมอยู่  ท่านทั้งหลายรู้เป็นอย่างดี  นักเลงจากไหนเขาก็ไม่กลัว        
เขาไม่ยอมโดยเฉพาะอย่ างยิ่ งโรงงานน้ ำตาล ต้ องมี จัดประชุมที่            
กระทรวงอุตสาหกรรมเป็นกรณีพิเศษ และเชิญเข้าไปชี้แจงแล้วเป็นอย่างไร
ถนนที่ก่อสร้างทุกวันนี้แต่ละเส้นทางไม่ถึง 1 ปีก็ต้องรื้อสร้างใหม่แบบ
น้ำหนัก 50 ถึง 100 ตันมันเป็นไปไม่ได้ เพราะฉะนั้นในอนาคตต้องหารือ
กับทางโรงงานน้ำตาลโดยเฉพาะอย่างยิ่งกระทรวงอุตสาหกรรมที่มา          
ขออนุญาตเป็นการชั่วคราวในฤดูหีบอ้อย เพ่ือที่จะให้รถอ้อยซึ่งแบก
น้ำหนักเกินนะครับ ถนนก็พังเสียหาย เพราะฉะนั้นผมจะหารือท่านเป็น
กรณีพิเศษ คุณสวัสดิ์เรื่องที่คณะกรรมการประเมินผลงานของฝ่ายบริหาร
ต้องมีด่วนเลยพ่ีร่างไว้แล้วให้ไปดูแล้วก็ดำเนินการเพ่ือให้ท่านทั้งหลายเข้า
มามีส่วนร่วมในการบริหาร เรื่องของการเช่า ลองหารือเป็นกรณีพิเศษ         
แต่อย่างไรก็ตามลองเตรียมตัวไว้ก่อน เตรียมไว้ก่อนเป็นการบ้าน ถ้าเผื่อผม
จะทำอย่างที่ท่านพูด อย่างที่ท่านพูดในงบมาปี 2566 สมมุติมันถึง          
ร้อยล้านไหม ถ้าจะเช่าเครื่องจักร ในงบนอกจากจัดสรรให้ท่านไปตามที่คุย
กันแล้ว ถ้าสมมุติว่าผมจัดในส่วนของผมสัก 100 จะพอไหมอย่างนี้เป็นต้น
ไม่ใช่เป็นการรับปากนะครับ แต่ว่าผมทำได้นะครับ เพราะงบในเรื่องการที่
ผมจะบริหารจัดการเราเคยตกลงกันมาแล้วนะครับ ว่าส่วนของท่าน ๆ จะ
อย่างไรใช่ไหมส่วนของการบริหารก็เป็นเอกสิทธิ์ของพ่ีเราคุยกันถ้าสมมุติพ่ี
เอามา 100 ในงบปี 2566 จัดไปให้เป็นการเช่าเครื่องจักรอย่างเดียว      
ท่านเอาไหมอย่างนี้เป็นต้น ไม่ใช่การรับปาก แต่ว่าสมมุติว่าข้อเสนอของ
ท่านมันมีผลสัมฤทธิ์ผมจัดให้เลย 100 ใช่ไหมครับ 100 พอไหมสำหรับ 
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งบประมาณปี 2566 สมมุติลองไปคิดเป็นการบ้านครับ สิ่งที่ท่านมา
ประชุมล้วนแล้วแต่เกิดประโยชน์ทั้งสิ้นฝ่ายบริหาร ฝ่ายข้าราชการประจำ
ชีวิตของพวกเราผูกพันอยู่กับผู้บริหารชุดเก่า เคยคิดอย่างนี้บ้างไหมนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ สมัย 8 ปีที่ผ่านมาไม่เข้าประชุม ท่านก็
ไปร้อง ป.ป.ช. ร้องอะไรต่ออะไรเรื่องเยอะแยะไปหมด ขนาดนี้ประมาณ      
30 เรื่อง เท่าที่ผมทราบจากหน่วยงานตรวจสอบพวกนี้ เพราะฉะนั้นเอา
อย่างนี้ท่านมาประชุม พ่ีพร้อมจะเผชิญหน้ากับท่านเต็มที่ ลองคิดเป็น
การบ้าน ท่านลองไปคิดท่านผู้อวุโสพ่ีน้องเพ่ือน อบจ. ของพวกเราลองคิด
ถ้าทำการบ้านล่วงหน้า ว่าสมมุติเช่าเครื่องจักรในพ้ืนที่ทั้งหมด 16 อำเภอ 
100 ล้าน พอไหมถ้าไม่พอเอาเท่าไหร่ ผมว่ายุติธรรมดีเพราะว่าข้อจำกัด
ของเราผมต้องการที่จะจัดการให้มันครอบคลุม แต่ทำไงได้ข้อจำกัด
งบประมาณอะไรต่าง ๆ ใช่ไหมนะครับ เพราะฉะนั้นจะหารือเป็นการภายใน
กับทางจังหวัด เป็นการเฉพาะเย็นนี้ จะพูดเย็นนี้เลยนะครับ ผมกราบเรียน
ท่านทั้งหลายทรัพย์สินผมก็มีพอประมาณ ที่ดินเอาปล่อยทิ้งรกร้างว่างเปล่า
นะครับ เห็นไหมผมเอาสั่งข้าราชการประจำเข้าไปดู 5 - 6 แห่งละร้อยไร่        
ไปดูซิพ้ืนที่ตรงไหน อย่างตรงลาดใหญ่ ห้วยน้ำก่ำล้อมรอบข้างหน้ายาวเลย
ผมซื้อเพ่ิมเติม ข้างในผมทำสะพานเข้าไป 5 ล้านเ กาะข้างในมันเลยเดี๋ยวนี้
ไม่เป็นเกาะเพราะ ผมสร้างตามแบบกรมโยธาเข้าไป 5 ล้านพ้ืนที่เดียวกัน
หมด ตรงนั้นก็ประมาณ 100 ไร่ ท่านอยากจะทำอะไรเอาเลย ในตำบล   
ลาดใหญ่ ตรงนาฝายนี้ หน้า อบต.นาฝาย ก็ที่ดินผม สมัยก่อนคนมาขายให้
ตั้ง 4 - 5 แห่งตรงรอบ ๆ เมืองท่านเอาไปสิ ตรงบ้านเขว้า สจ.หลี ไปดูสิของ
พ่ีตรงนั้นสามแยกป้ายแดง 100 ไร่ พี่ซื้อมาจากในอำเภอบ้านเขว้า
สมัยก่อนเอาสิ ตรงพ้ืนที่ท่านอยากไปทำอะไรท่านจัดการเลยโดยเฉพาะ
อย่างยิ่งพ้ืนที่ป่าไม้บางส่วนอย่างเราได้มา 8,000 ไร่ท่านจะทำอะไร            
ท่านหารือมา ท่านมาจัดการกัน เพราะฉะนั้นขอบเขตความกว้างขวาง
ใหญ่โตจะเกิดขึ้นได้ท่านต้องมีน้ำใจ พ่ีเป็นคนมีน้ำใจพ่ีอยู่ทุกวันนี้ได้อายุตั้ง 
72 แล้วไม่ใช่เด็ก ๆ ลูกพ่ีโตกว่าท่านทั้งหลายตั้งหลายคน 40 กว่าปีแล้ว
ลูกพ่ีใช่ไหมเป็นนักบริหารระดับสูงแล้วอะไรแล้วใช่ไหม เพราะฉะนั้นเรา         
ก็อยากเห็นการพัฒนา แต่ว่ามันมีข้อจำกัดอย่างที่ท่านพูด แต่ถ้าจะสมมติ
ว่าในส่วนตัวของพ่ีนั้น  พ่ีจะเข้าไปดูแล มันคว้าตรงไหนมาได้ จากองค์กร
ทางภาคเอกชน บรรดามหาเศรษฐีทั้งหลายทีพ่ี่รู้จักขอมาได้ไหมคนละ 100 
ห้าคนก็ห้า 500 ใส่ตูมลงไปเลยอย่างนี้ ได้ไหม หรือท่านทั้งหลายจะ
ดำเนินการเรื่องขอเช่าปี 2566 ก็ไปร้อยหนึ่งพ่ีก็ไม่ต้องไปทำอย่างอ่ืนเอา
ตรงนี้มาร้อยหนึ่งก่อนอย่างนี้เป็นต้นอันนี้คือสิ่งที่พ่ีอยากจะกราบเรียนท่าน
ทั้งหลายให้ได้ดีใจและให้ได้ภูมิใจเสียงขอบคุณของพ่ีน้องประชาชน        
เป็นเสียงสวรรค์ พ่ี เป็นนักการเมืองตั้งแต่ท่านบางคนไม่รู้เกิดหรือยัง
เพราะฉะนั้นพ่ีอยู่การเมืองมา 40 กว่าปีคิดดูสิ เพราะฉะนั้นพวกเราผูกพัน
กันมาแล้วเราก็รักนับถือกัน เราหันกลับมาจับมือด้วยกัน แล้วพ่ีรับฟังกับ
ท่านทั้งหลายทุกอย่างไม่ต้องห่วง แล้วก็จะพร้อมจะจับมือเดินทางไปด้วยกัน       
ขอเพียงแต่ว่าท่านออกด้วยความจริงใจ มาเลยเอาอย่างไรเอากันนะครับ  
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ครับมีท่านใดสอบถามอีกไหมครับเชิญท่านอภิสิทธิ์ครับ  
 
เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านคณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ 
เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ อภิสิทธิ์ เวียนวิเศษ แก้งคร้อ เขต 2 ในนาม
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิครับ ก็เป็นที่น่าชื่นชมยินดี    
นะครับ กับทางท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านอร่าม        
โล่ห์วีระ ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ ที่ท่านได้กล่าวถึงนะครับ ลูก ๆ ของ
ท่านนะครับ ที่ได้ทำมีหน้าที่การงานที่นะครับ เป็นที่เชิดชูของครอบครัว             
แต่ท่านก็ต้องนะครับมีลูกอีก 36 คนนะครับ ที่ท่านต้องดูแลนะครับ ลงเรือ
ลำเดียวกันนะครับ ช่วยเหลือลูก ๆ ทั้ ง 36 คน 36 เขตนะครับท่าน
ประธานครับ นับว่าเป็นเรื่องที่เราต้องเชิดชูยินดีกับท่านและสิ่งหนึ่งนะครับ 
ที่ทางตัวกระผมเองนะครับ อยากจะยกย่องนะครับ ตัวท่านเองนะครับ
เกี่ยวกับโครงการที่ศูนย์ OTOP ช่องสามหมอ ที่ทางท่านได้กรุณานะครับ
ทำโครงการเทถนนคอนกรีตพ้ืนคอนกรีตนะครับ แล้วเสร็จไปแล้วแต่ท่านก็
ไม่ ได้ดำเนินการขอเบิกจ่ายงบประมาณ สิ่ งหนึ่ งที่พวกเรานะครับ           
ทางสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 36 เขต ได้ปรึกษาหารือ
กันนะครับ ว่าสิ่งไหนที่แต่ละเขตพ้ืนที่พวกเราจะช่วยกันแบ่งเบาภาระ          
การบริหารจัดการของทางฝ่ายบริหารพวกเราก็ยินดีนะครับ และเพ่ือนพ้อง
น้องพ่ีสมาชิกทุกเขตพ้ืนที่นะครับ ได้ลุกขึ้นอภิปรายเกี่ยวกับความ
เดือดร้อนปัญหาความต้องการของพ่ีน้องประชาชน เช่นกันทุกเขตนะครับ 
ท่านประธานครับ เชื่อว่าถ้าเรามีการปรึกษาหารือนะครับ อย่างที่ท่านสุรพล 
ชาญตะคุนะครับ เพ่ือนสมาชิกขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านได้นำเสนอข้อคิด       
ที่ผมเคยอภิปรายในสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ไปนะครับ ว่าถ้าเป็นไปได้         
นะครับ เอกชนหลาย ๆ บริษัทนะครับ ท่านประธานครับ ที่เขามีเครื่องจักร
นะครับแล้วก็พร้อมที่จะให้เช่าแต่ก็ติดอยู่ที่ระเบียบนะครับว่าสามารถเช่า
ได้หรือเปล่า แล้วงบประมาณนะครับ อย่างที่ท่านนายกได้นำเรียนนะครับ 
ว่าถ้ามีงบประมาณสัก 100 หรือไม่ถึงร้อย ก็ได้ครับท่านประธานครับ 
ท่านนายกครับ ผมเชื่อว่าเพ่ือนสมาชิกก็คงจะได้รับการดูแล ถ้าเครื่องจักร
พร้อมนะครับ ผมว่าสักหก – เจ็ดชุด ทั้งจังหวัดเลยนะครับ ผมว่าปัญหา
ความเดือดร้อนตอนนี้เร่งด่วนที่สุดนะครับ ก็คือก่อนจะเข้าถึงฤดูฝน             
ฤดูทำไร่ทำสวนนะครับ ถ้ามีเครื่องจักรเข้าไปพ้ืนที่ปรับเกรด อยากให้พ่ีน้อง
ประชาชนคงจะนะครับ ลดปัญหาความเดือดร้อนลงไปอีกเยอะนะครับ      
และเมื่อเช้านี้นะครับ ท่านปประธานครับ ท่านนายกก็ได้สั่งการไปทาง      
แขวงการทางของจังหวัดชัยภูมินะครับ ให้ไปดูพ้ืนที่ของเขตอำเภอแก้งคร้อ 
ให้ไปดูไฟฟ้าแสงสว่าง เพ่ือจะเพ่ิมเติมปรับปรุงอยู่ในช่วงเขตของตำบลหลุบคา
ซึ่งเป็นเขตของเพ่ือนสมาชิกนะครับของท่านนพกร วัชระจำรูญ ขออนุญาต
นะครับ ผมก็จะพาท่านเข้าไปลงพ้ืนที่ แต่ท่านก็นะครับ ให้เหตุผลว่าเป็น
เขตพ้ืนที่ของถนนองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิเรา ผมก็เลยนำเรียนไป
ว่าถ้าเป็นไปได้เราขอผ่านทางกรมทางหลวงได้ไหม ทางแขวงทางหลวง      
ได้ไหมเขาก็บอกว่า เขาให้เหตุผลว่ามันเป็นพ้ืนที่ที่เราได้รับโอนมาจาก         
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นะครับ ทางหลวงชนบท แต่ก็ ไม่ เป็นไรนะครับท่านประธานครับ              
ผมก็นำเสนอไปว่าไม่เป็นไร ปี 2566 นะครับ จะขอทางองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิเรานะครับ ต้ังงบประมาณเพ่ิมเติมไฟฟ้าแสงสว่าง          
นะครับ เพราะว่าผมเคยพูดอภิปรายในสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้หลายครั้ง
นะครับ ว่าถนนสระแต้ – หนองผักหลอด ซึ่งเป็นถนนในตำนานนะครับ       
ที่ผมขอนะครับ งบประมาณเงินอุดหนุนหลายครั้ง แต่ก็ยังไม่คือไม่เสร็จ       
นะครับ ถามว่าเคยได้ทำไหมได้ทำนะครับ ครั้งละ 7 ล้าน , 8 ล้าน แต่ก็ยัง
ไม่แล้วเสร็จนะครับ อยู่เป็นช่วง ๆ ไปผมก็นำเสนออภิปรายนำเสนอนะครับ
ว่าอยากจะให้ ถนนเส้นนี้ นะครับ ซึ่ งเชื่ อมระหว่างอำเภอนะครับ               
อำเภอแก้งคร้อ , อำเภอภูเขียว , อำเภอบ้านแท่น ไปถึงอำเภอหนองเรือ
ถนนเส้นนี้นะครับ เป็น Center นะครับ ที่พ่ีน้องประชาชนสามารถสัญจร
ไปมานะครับ เป็นทางลัดเป็นถนนที่จะต้องเป็นถนนที่องค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิเราดูแลอยู่อยากจะทำนะครับ ตามนโยบายของท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เราท่านอร่าม โล่ห์วีระขออนุญาตเรียน
ถามครับว่าอยากจะทำเป็นถนนสีขาวนะครับ ติดไฟนะครับไฟฟ้าแสงสว่าง
ตลอดเส้นทางเป็นถนนเส้นหลัก ที่ พ่ีน้องประชาชนสามารถสัญจร               
ด้วยความปลอดภัยนะครับ นั้นคือสิ่งหนึ่งนะครับ และอีกสิ่งหนึ่งนะครับ          
ท่านประธานครับทุกครั้งที่ประชุมสภานะครับ ผมก็ได้คุยกับเพ่ือนพ้อง  
น้องพ่ีนะครับ เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านนะครับ ว่าพวกเราปัญหา
ความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนของแต่ละเขตพ้ืนที่นะครับ ที่ไม่ได้รับ
การดูแลตอบสนองอย่างเร่งด่วน ผมว่าวันนี้ผมจะขออนุญาตหารือนะครับ
ท่านประธานสภาให้ทำเป็นหนังสือนะครับ แล้วก็เป็นลายลักษณ์อักษรที่      
พ่ีน้องแต่ละหมู่บ้าน แต่ละอำเภอและตำบลนะครับ ที่ท่านเดือดร้อนอะไร
นะครับ ให้ทำเป็นหนังสือนะครับ แล้วก็ส่งมอบถึงตัวท่านนายกเองเลย       
นะครับ ผมเชื่อว่านะครับ การดูแลปัญหาความเดือดร้อนที่นะครับ             
เป็นความเดือดร้อนนะครับ เดือดร้อนที่เร่งด่วน 1 - 2 - 3 - 4 นะครับ    
แล้วก็ปัญหาของเครื่องจักรผมก็ไม่อยากจะพูดนะครับ เราก็รู้ ๆ กันอยู่แล้ว
นะครับ ว่าเครื่องจักรขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิเรานะครับ        
มีอยู่กี่ชิ้นกี่ตัวแล้วแต่ละชุดนะครับ ก็ยังไม่มีความพร้อมเต็มที่ อย่าง
ยกตัวอย่างเช่นเครื่องขุดเจาะบ่อบาดาลนะครับ ก็บอกว่าอยู่อำเภอแก้งคร้อ
นะครับ ก็บ่อหนึ่งบ่อหนึ่งก็ได้วันละบ่อ 2 บ่อนะครับ ของอำเภอแก้งคร้อ   
มีสอง – สามท่านตอนนี้ก็อยู่ที่เขตสอง - เขตสามอยู่นะครับ ดีช่วงนี้นะครับ
ยังมีฝนโปรยปรายมาหน่อยปัญหาความเดือดร้อนก็ยังพอทุเลาเบาบาง
เหมือนที่ครั้งก่อนนะครับ ท่านเคยได้นำเสนอนะครับ ว่าอยากจะให้มีผู้แทน
นะครับ มีผู้แทนดูแลระบบเครื่องจักรเครื่องขุดเจาะบ่อบาดาลแต่มันไม่เป็น
เช่นนั้นนะครับ เพราะว่าบางครั้งแต่ละพ้ืนที่อาจจะมีปัญหาความต้องการ
เร่งด่วนเข้ามาแล้วโดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านผู้ว่าราชการจังหวัดนะครับ          
ท่านก็มีภารกิจนะครับ ดูแลพ่ีน้องแกก็ต้องมาอาศัยเครื่องจักรขององค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิเรานะครับ กลับไปกลับมาอยู่อย่างนี้นะครับ          
ถ้าเป็นไปไดท้่านนายกนะครับ ได้นำเรียนพ่ีน้องพวกเรานะครับ ว่าถ้าม ี
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เครื่องจักรของส่วนกลางก็เข้ามาดูแลนะครับ และเป็นพระคุณอย่างยิ่ง       
เลยครับ ทำอย่างไรพ่ีน้องประชาชนในเขตพ้ืนที่ 16 อำเภอของจังหวัด
ชัยภูมิเรา จะได้นะครับ มีการสัญจรได้สะดวกสบายขึ้น ฝากท่านประธานถึง
คณะผู้บริหารนะครับ ว่าพวกเราสมาชิกทั้ ง 36 คน 36 เขตนะครับ           
ยินดีร่วมด้วยช่วยกันครับท่านประธานครับ ขอบคุณครับ 
มีท่านใดจะสอบถามเพ่ิมเติมไหมครับ ท่านนายกจะตอบไหมครับ เชิญครับ  
 
คือท่านประธานครับผมนี้ อยากจะหารือกับทางท่านพลเรือเอกสุวิทย์ ธารารูป 
เป็นการส่วนตัว เพราะว่าเราสองคนได้ปรึกษาหารือกับผู้หลักผู้ใหญ่มา
พอสมควรเรื่องของจังหวัดชัยภูมินี้อยู่ ๆ ผมก็อาสาเข้ามาสมัคร ทั้งที่ไม่ได้
เตรียมตัวล่วงหน้ามาเลยนะครับ แล้วก็เข้ามาแล้วนี้ ก็คิดถึงสิ่งที่เคยทำมา
ในอดีตบางครั้งนี้ ผมบริจาคในสมัยท่านผู้ว่าฯ สนั่น และท่านสุนัย ณ อุบล 
หลายท่านผู้ว่าท่านวิโรจน์ , ธรรมรัตน์ หลายท่านเข้ามาอยู่ ท่านกวีสุข พระธีระ
หลายท่านในขณะนั้นแหละผมเคยอยู่ที่กระทรวงมหาดไทยผมผูกพันอยู่กับ
ข้าราชการกระทรวงมหาดไทยเป็นนับหลาย 10 ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด
ตั้งแต่ท่านฉลอง กัลยาณมิตร , ท่านอนันต์  ธานีรัตน์  , ท่านศุภักษร           
ท่านเลขาธิการ รพช.ตั้งหลายท่านอธิบดีปกครอง อธิบดีอะไรต่ออะไร           
ผมผูกพันกับเพ่ือนข้าราชการมหาดไทย จนเป็นเนื้อเดียวกันต้องยอมรับ
เพราะฉะนั้นอะไรต่าง ๆ ก็ตามสามารถทำได้เพราะรัฐบาลเขามีงบประมาณ
ขนาดใหญ่ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง โดยส่วนตัวตั้งมูลนิธิขึ้นมานี้ท่านสนั่น ธานีรัตน์ 
มาดำเนินการอะไรต่ออะไรมากมายมหาศาล เพราะฉะนั้นก็จะเอาเรื่องที่
ท่านหารือเป็นเป็นการบ้าน จะหารือเป็นการบ้าน เพราะฉะนั้นท่าน
ทั้งหลายที่ให้การบ้านมาเป็นโจทย์ใหญ่เลย เป็นโจทย์ใหญ่สังเกตดูไหม                      
ท่านมาหารือพ่ีที่บ้านมีแต่เรื่องงานทั้งนั้น ไม่มีเรื่องอ่ืนเลยที่มาคุยกัน                  
ล้วนแล้วจะเป็นเรื่องงานทั้งหมด อะไรที่พ่ีจะควักส่วนตัวได้เป็นเรื่องเล็ก               
ใช้จ่ายเงินส่วนตัวมามากมายเยอะแยะ ก็เลยแข็งแรงมาจนทุกวันนี้  
เพราะฉะนั้นไม่ต้องห่วงเดี๋ยว จะหารือเป็นกรณีพิเศษนะครับ เป็นกรณี
พิเศษเลย เพ่ือดูที่พวกเราจะทำอย่างไร จะทำอย่างไร แล้วโดยเฉพาะอย่าง
ยิ่งท่านเมื่อสักครู่เอ่ยนามท่านสุวิทย์ ธารธูป ท่านมีกำลังภายในเยอะ       
นะครับ ลองพูดกันเป็นการภายในสิว่าตรงนี้ถ้าสมมุติว่าผมทุ่มเทให้อย่าง
หมดใจจะตอบแทนสิ่งที่ผมต้องการอย่างไร ทุ่มเทให้หมดใจหมายความว่า
ชีวิตนี้มันสู้ เพ่ืออะไรก็ตามแต่  เพ่ือผลประโยชน์ของพ่ีน้องประชาชน                  
ผมยอมไม่ต้องห่วงอะไรเกิดขึ้นได้ทั้งนั้น ในพ้ืนที่จังหวัดชัยภูมิใจผมเป็น           
คนใจใหญ่ ไม่ใช่ใจเล็ก ๆ สมัยก่อนงานเจ้าพ่อพญาแล ท่านจำได้ไหม
สมัยก่อนเก็บเงินค่าผ่านประตูคนละ 10 บาท ผมบอกจังหวัดว่าท่าน           
รื้อลวดหนามออกได้ไหม แล้วไม่เก็บตังค์ท่านมีรายได้จากการขายบัตร
เท่าไหร่ ท่านบอกปีละ 2 ล้าน ผมบอกเอาอย่างนี้ดีกว่า ท่านเอาออกเลย
เดี๋ยวผมจ่ายให้ปีละ 2 ล้านจ่าย 5 ปี เลย 10 ล้านท่านจำได้ไหมเหตุการณ์ 
ผมก็ทำมาแล้วล่ะครับ เพราะฉะนั้นอะไรที่เป็นเรื่องความเดือดร้อนของ            
พ่ีน้องประชาชนมาเลยเพียงแต่ว่าเรามาหารือแล้วก็ช่วยกันหาทางออกให้ได ้

/เห็นใจ... 



๒๖ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 

เห็นใจท่านทั้งหลาย สจ. ของเราไม่เหมือน สส. เป็นกรรมาธิการงบประมาณ
แผ่นดินเข้าไปแปรญัตติ เข้าไปยกมือเข้าไปอะไรต่ออะไร ล้วนแล้วแต่มี
ความหมายทั้งสิ้นนี่งบประมาณไม่ถึง เท่าไหร่นิดเดียว แล้วท่านทั้งหลายมา
จากเขตพ้ืนที่ต่าง ๆ ตั้ง 36 คน คิดดูสิที่ตัวก็เป็นปัญหาใหญ่ ไม่ใช่ปัญหา
เล็ก ๆ ดูเหมือนปัญหาเล็ก ๆ แต่มันเป็นเรื่องใหญ่ ถ้าท่านทั้งหลายทำให้
ประสบความสำเร็จได้เสียงขอบคุณจากพ่ีน้องประชาชนมันเป็นเสียงสวรรค์
ผมทราบดี ผมอยู่กับนักการเมืองอยู่กับพ่ีน้องประชาชนมาเกิน 40 ปีชีวิต
อยู่ในป่าในดงพงไพรมาทั้งนั้นล่ะครับ อยากให้ท่านไปคิดการบ้านเป็นการ
ล่วงหน้าตอบข้อหารือท่านทั้งหลายคิดเป็นการล่วงหน้า ว่าถ้าจะเอาอย่าง     
ที่ท่านพูดจะทำอย่างไรในส่วนของผม ผมก็จะใช้กำลังภายในเพ่ือดูว่าถ้าผม
เอาเครื่องจักรมาได้โดยฟันของต่างประเทศ หรือโดยผู้หลักผู้ใหญ่สนับสนุน
และผมทุ่มเทให้หมดใจเลยจะเอาไงบอกมาเรื่องการเมือง ผมทำได้ทั้งนั้น
แหละเพียงแต่ว่าผมเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐ ผมจะทำอะไรผมต้องระมัดระวัง
นะครับ หรือไม่จะให้ผมลาออกไป ท่านให้อะไรผม ผมลาออกได้นะไม่ใช่                
ผมสู้ชีวิตมาแล้วเป็นนักการเมืองต่อสู้มาไม่รู้กี่สมัย หักร้างถางโพรง                
ทางการเมืองช่วยเหลือพ่ีน้องประชาชนทุกหย่อมหญ้า ทำมาแล้วครับ ไม่ใช่
ไม่เคยทำวันนั้นความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนเป็นเรื่องใหญ่ที่สุดเลย
แล้วมาอยู่สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดเล็กนิดเดียวพ้ืนที่กว้างใหญ่
ไพศาล แล้วเรามีงบประมาณนิดเดียว เพราะฉะนั้นเรื่องของการกระจาย
อำนาจเป็นเรื่องของอุดมการณ์เป็นความฝันเป็นความใฝ่ฝัน ของเราความ
ทะเยอทะยานอยากได้ซึ่งอำนาจ เพ่ือที่จัดทำใช้อำนาจบริหารทรัพยากร           
ให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อพ้ืนที่ของเราขอบคุณครับ 
มีท่านใดที่จะสอบถามอีกไหมครับ ถ้าไม่มีนะครับประธานจะขอนัดประชุม
สภาครั้งต่อไปนะครับ คือประชุมสภาสามัญ สมัยแรกครั้งที่  9 ในวัน
พฤหัสบดีที่ 7 เมษายน พุทธศักราช 2565 เวลา 14.00 น. ณ ห้องประชุม
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ชั้น 3 นะครับ ขอปิดประชุมครับ ในวันที่ 
7 นี้นะครับ จะเป็นการประชุมครั้งสุดท้ายแล้ วก็จะปิดประชุมสภา                   
สมัยสามัญ สมัยแรกนะครับ แล้วในวันที่ 7 นี้มีญัตติโครงการตัวละห้าแสน 
2 ตัวที่รวมเป็นหนึ่งล้าน เข้าสภาในวันนั้นด้วยนะครับ ขอบคุณครับ  

ปิดประชุมเวลา             16.30 น. 

รายงานฉบับนี้   เป็นรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  สามัญ  สมัยแรก   
ครั้งที่  8  ประจำปี พ.ศ.2565  วันอังคารที่  29  มีนาคม  พ.ศ. 2565  เวลา 14.00 น.   ณ  ห้องประชุมสภา
องคก์ารบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 

    
                                                                               

        (ลงชื่อ) .........................................................  
                 (นายสมปอง  บัวพิม) 
             เลขานุการสภาองค์การบรหิารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
 
 

/คณะกรรมการ... 



๒๗ 
 

 

คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  ได้ฟังเทปและตรวจแล้ว  เห็นว่ารายงานการประชุม
ครั้งนี้   ได้จัดทำตามถ้อยคำที่อภิปราย  และตรวจเหน็ว่าเป็นการถกูต้อง  จึงรับรองและได้พร้อมกันลงลายมอืชื่อไว้
เป็นหลักฐาน 

 

 
(ลงชื่อ) .......................................................ประธานกรรมการ 
             (นายวรวิทย์  อุระวัฒนพันธุ์) 
 
 
 (ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ 
     (นางสาวจารุวรณ  จังหวะ) 
 
 
(ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ 
              (นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ) 
 
 
(ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ/เลขานุการ 
              (นางสาววิววิกา  กลา้แท้) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


